REMINGTON

ELECTRIC CHAIN SAW
OWNER'S MANUAL

MODELS
100089-06A, ES1512US, ES1514US, ES1514AS

IMPORTANT: Read and understand this manual before assembling or op-
erating this chain saw. Improper use of saw can cause severe injury. Keep
this manual for future reference.
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IMPORTANT SAFETY INFORMATION

A WARNING: When using an electric
chain saw, basic safety precautions 10.
shouldalwaysbefollowedtoreducethe
risk of Kre, electric shock, and injury to
persons, including the following:

11.

READ ALL INSTRUCTIONS.

+ hair covering to contain long hair

« face or dust mask (if working in dusty areas)
Before cutting, always provide the following:

« clear work area

« secure footing

« planned retreat path from falling tree

I nspecttree before cutting down. Make sure there are
no dead limbs or branches that may fall on you.

Make sure you read and understand all in- 12.To rec_juce therisk ofelectr.ic shock,this sawhasa
structionsin  Important Safety Information polarized plug (oneblade is wider than the other).
Improper use of this chain saw can cause This plug will fit in a polarized qutlet only one
severeinjuryordeathfrom  Kre,electrical way. Ifthe p!ug does not fit fully in the ou'glet 9f
hock. body contact with moving chain your extension corc!, reverse th‘e plug. If it still
> ! Y 9 ! does not fit, a polarized extension cord will be
or falling wood. necessary. Do not change the plug in any way.

1. Read and understand this owner's manual before 1
operating chain saw. ’
2. Watch what you are doing. Use common sense.
Do not operate saw when you are tired. ’
3. Use chain saw for cutting wood only. Do not use
chain saw for purpose not intended. Do not use
for cutting plastic, masonry, etc.
4. Only well-instructed adults should operate chain
saw. Never allow children to operate chain saw.
5. Useonlyelectrical voltage noted on model plate
of chain saw.
6. Use only extension cords marked for outdoor
use. See Extension Cord Requirements 6
7. Do not operate chain saw
« while under the influence of alcohol, medica-
tion, or drugs
in rain or in damp or wet areas
where highly flammable liquids or gases are
present 8
if saw is damaged, adjusted wrong, or not fully
and securely assembled
if trigger does not turn saw on and off. Chain 9
must stop moving when you release trigger. 7
Have faulty switch replaced by authorized 10.
service center (seeTechnical Service).
+ whileina hurry 1.
« while in tree or on a ladder unless trained to
do so
8. Wear snug-fitting clothes when operating chain 12.
saw. Do not wear loose clothing or jewelry. They
can get caught in moving saw chain. 13
9. Wear the following safety gear when operating
chain saw.
« heavy-duty gloves (wear rubber gloves when 14
working outdoors)
- steel-toed safety footwear with non-skid soles
- eye protection such as safety glasses, goggles,
or face screen
« safety hard hat
- ear mufflers or ear plugs

Stay alert. Use common sense while operating
chain saw.

Keep work area clean. Cluttered areas invite
injuries.

3. Beaware of extension cord while operating chain

saw. Be careful not to trip over cord. Keep cord
away from chain and operator at all times.

4. Keep children, animals, and bystanders away

from chain saw and extension cord. Only chain
saw user should be in work area.

5. Do not cut down a tree unless you are trained or

have expert help.

. Iftwo or more persons perform bucking and fell-

ing operations at the same time, provide plenty
of distance between operations. Provide distance
of at least twice the height of tree being felled.

7. Secure wood you are cutting by using clamps or

chocks.

. Grip chain saw firmly with both hands. Never

operate chain saw with one hand. Never use hand
guard as handle.

Keep finger off trigger until ready to make cut.
Before starting chain saw, make sure chainis not
touching anything.

To guard against electrical shock, avoid body
contact with grounded objects such as pipes,
fences, and metal posts.

Keep all parts of body away from chain when
saw is running.

. Do not force chain saw while cutting. Apply light

pressure. It will do the job better and safer at the
rate for which it was intended.

Cut small brush and saplings with extreme care.
Slender material may catch in chain and be
whipped toward you. This could also pull you

off balance.
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IMPORTANT SAFETY INFORMATION

15.

When cutting limb or tree trunk that is under Kickback Safety Devices On This
tension, use extreme caution. Be alert for wood Saw

springing back. When wood tension is released, s sau has a low-kickback chain and reduced
limb could spring back and strike operator caus- kickback guide bar. Both items reduce the chance g

ing severe injury or death.
Carry chain saw from one place to another
« with saw stopped and unplugged

16.

« by holding front handle (never use hand guard

as handle)
- with finger off trigger
« with guide bar and chain to rear

A WARNING: This product contains
chemicals known to the State of Cali-
fornia to cause cancer or birth defects,
or other reproductive harm.

A WARNING: Some dust created by
power sanding, sawing, grinding, drill-
ing, and other construction activities
contains chemicals known (to the state
of California) to cause cancer, birth de-
fects, orotherreproductive harm.Some
examples of these chemicals are:
- lead from lead-based paints
« crystalline silica from bricks and ce-
ment and other masonry products
- arsenic and chromium from chemi-
cally-treated lumber
Your risk from these exposures varies,
depending on how often you do this
type of work. To reduce your exposure
to these chemicals: workin a well venti-
latedarea,andworkwithapprovedsafety
equipment, such as those dust masks
that are specially designed to Kiter out
microscopic particles.

KICKBACK

AWARNING:Kickbackmayoccurwhen
the nose or tip of the guide bar touches
an object, or when the wood closes in
and pinches the saw chain in the cut.
Tip contact in some cases may cause a
lightningfastreversereaction, kickingthe
guidebarupandbacktowardstheopera-
tor.Pinching the saw chainalong the top
of the guide bar may push the guide bar
rapidly backtowardsthe operator.Either
of thesereactions may causeyoutolose
control of the saw which could result in
serious injury to user.

kickback. Kickback can still occur with this saw.
Follow assembly instructions on page 7. Daot remove
front hand guard. Do not replace front hand gua
with substitute.

The following steps will reduce the risk of kickback.

« Use both hands to grip saw while saw is running
Use firm grip. Thumbs and fingers must wra
around saw handles.

Keep all safety items in place on saw. Make sure
they work properly.

Do not overreach or cut above shoulder height.
Keep solid footing and balance at all times.

Stand slightly to left side of saw. This keeps your
body from being in direct line with chain.

Do not let guide bar nose touch anything when
chain is moving (see Figure 1).

Never try cutting through two logs at same time.
Only cut one log at a time.

Do not bury guide bar nose or try plunge cut (boring
into wood using guide bar nose).

Watch for shifting of wood or other forces that may
pinch chain.

Use extreme caution when reentering a previous cut.
Use low-kickback chain and guide bar supplied
with this chain saw. Only replace these parts with
chains and guide bars listed in this manual.
Never use dull or loose chain. Keep chain sharp
with proper tension.

Do Not Let Guide Bar
Touch Here

Figure 1-Kickback Hazard Example: Do Not Let Nose
of Guide Bar Touch Object While Chain is Moving

For parts contact: www.PartsFor.com
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IMPORTANT SAFETY INFORMATION
Saw Maintenance and Kickback UNPACKING

Safety 1. Remove all items from carton.

Follow maintenance instructions in this manual. Proper 2.  Checkallitems forany shipping damage. If youfind
cleaning of saw and chain and guide bar maintenance  any damage or if any parts are missing, promptly
can reduce chances of kickback. Inspect and maintain ~ inform dealer where you bought chain saw.

saw after each use. This will increase the service life of

yoursaw.Note: Even with proper sharpening, risk of

kickback can increase with each sharpening.

MAINTENANCE AND STORAGE OF
CHAIN SAW SAVE THESE INSTRUCTIONS

1. Unplug chain saw from power source
+ when notin use
« before moving from one place to another
« before servicing
« before changing accessories or attachments,
such as saw chain and guard
2. Inspect chain saw before and after each use.
Check saw closely if guard or other part has
been damaged. Check for any damage that may
affect operator safety or operation of saw. Check
foralignment or binding of moving parts. Check
for broken or damaged parts. Do not use chain
saw if damage affects safety or operation. Have
damage repaired by authorized service center.
3. Maintain chain saw with care.
+ Never expose saw to rain.
« Keep chain sharp, clean, and lubricated for
better and safer performance.
« Follow steps outlined in this manual to sharpen
chain.
« Keep handles dry, clean, and free of oil and
grease.
« Keep all screws and nuts tight.
« Inspect power cord often. If damaged, have
repaired by authorized service center.
« Never carry chain saw by power cord.
+ Never yank power cord to unplug it.
« Keep power cord from heat, oil, and sharp edges.
« Inspect extension cords often and replace if
damaged.
4. When servicing, use only identical replacement
parts.
5. When not in use, always store chain saw
« ina high or locked place, out of children’s reach
« inadryplace
« inacarrying case or with scabbard over guide bar
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PRODUCT IDENTIFICATION

Oil Level Sight Hole (located
on saw body, hidden by front

Front Hand
Guard

Front Handle

Motor Housing

Switch Lockout
(Left side)

Rear Handle

Rear Hand Guard

Power Cord/

CHAIN SAW NAMES AND TERMS

Bucking Process of cutting a felled tree or log into
lengths.

Felling Process of cutting down a tree.

Felling Cut  Final cut when felling a tree. Make this
cut on opposite side of tree from notching cut.
FrontHandle Located at front of saw body.
FrontHand Guard  Shield between front handle and
guide bar. Protects left hand while using saw.
Guide Bar  Metal bar that extends from saw body.
The guide bar supports and guides chain.

Guide BarNose  Tip or end of guide bar.

Kickback  Quick backward and upward motion of
guide bar. Kickback may occur when tip of guide bar
touches an object while chain is moving. The guide
bar will kick up and back towards operator.

Limbing  Process of cutting limb(s) from a felled tree.
Low-Kickback Chain  Chain that reduces chance of
kickback as required by ANSI B175.1.

Normal Cutting Position  Stance used while making
bucking and felling cuts.

Notching Cut  Notch cut in tree that directs fall of
tree.
Oiler Control ~ System for oiling guide bar and chain.

Power Head  Chain saw without chain and guide
bar. Also known as saw body.

Pushback (Kickback, Pinch) Rapid pushback of chain
saw. Pushback may occur if chain along top of guide
bar is pinched, caught, or contacts a foreign object.

Guide Bar Nose

handle) Saw C\hain

Oil Cap With
Squeeze Bulb

" Guide Bar

Scabbard

Rear Handle Handle located at rear of saw body.
Reduced Kickback Guide Bar Guide bar that re-
duces chance of kickback.

ReplacementChain  Chain that complies with ANSI
B175.1 when used with a specific saw. It may not meet
ANSI requirements when used with other saws.

Saw Chain (Chain)  Loop of chain having cutting
teeth for cutting wood. The motor drives chain. The
guide bar supports chain.

Spiked Bumper (Spike) Pointed teeth at front of
saw body beside guide bar. Keep spiked bumper in
contact with wood when felling or bucking. It helps
maintain position of saw while cutting.

Sprocket Toothed wheel that drives chain.

Switch Device that completes orinterrupts electrical
circuit to motor of saw.

SwitchLinkage ~ This device connects switch to trig-
ger. It moves switch when you squeeze trigger.
Switch Lockout  Device that reduces accidental
starting of saw.

Trigger Device that turns saw on and off. Squeezing
trigger turns saw on. Releasing trigger turns saw off.
Trimming (Pruning) ~ Process of cutting limb(s) from
aliving tree.

Undercut  An upward cut from underside of log or
limb. This is done while in normal cutting position
and cutting with top of guide bar.
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ASSEMBLY

IMPORTANT: Read and understand this
manual before assembling or operating
this chain saw. Improper use of saw can
cause severe injury. Keep this manual
for future reference.

Note: Some models are pre-assembled. Assembly
is not needed on these models.
See Saw Chain Tension Adjustment.

A WARNING: Cutting edges on chain
are sharp. Use protective gloves when
handling chain.

IMPORTANT: Do not clamp chain sawin
vise during assembly.

The plastic hardware bag should include:

+ two guide bar bolts

« two guide bar nuts

« one Phillips-head tapping screw

1. Lay chain out flat.

2. Install front hand guard onto saw body. Do this by

pressing two mounting stand-outs on hand guarc

into hex-shaped holes in saw body (see Figure 2).

saw handle. Tighten screw firmly.

Turn adjusting screw counterclockwise (see
Figure 3). Continue to turn adjusting screw until
adjusting block is to rear of adjusting plate.
Install guide bar onto saw body. Place rear of

guide bar between adjusting plate and sprocket

support.
IMPORTANT:  Make sure to insert adjusting
block into oval adjusting hole on guide bar.

slot on guide bar and holes in saw body.

Attach guide bar nuts to guide bar bolts.
IMPORTANT:  Tighten guide bar nuts finger
tight only. Make sure adjusting block is in oval
adjusting hole on guide bar.

Place chain around drive sprocket, then along

Insert tapping screw through hand guard and intc

Line up holes on sprocket support with center

Insert guide bar bolts through front hand guard, saw
body, center slot of guide bar, and sprocket support.

ACAUTION:DO notplacechainonsaw
backwards. If chain is backwards, saw
will vibrate badly and will not cut.

Tapping
Screw

Front Hand Guard

Towards Guide

Guide Cutting

Bar

\‘
\~
\\
Bolts W\ !
, /L ;
Mounting X

Stand-Outs

Adjusting
Hole

Guide Bar Nuts

Figure 2 - Assembling Guide Bar, Chain,
and Hand Guard

Adjusting

Block Adjusting Plate

Adjusting Screw

Sprocket Support

Figure 3 -

Pa rtLocations For Assembling Guide Bar

top groove of guide bar and around guide bar

nose. Note: Make sure cutting edges of chain
are facing the right direction. Position chain so

cutting edges on top of guide bar face guide bar

nose (see Figure 3).
Adjust saw chain tension. Follow steps under
Saw Chain Tension Adjustment
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SAW CHAIN TENSION ADJUSTMENT

A WARNING: Unplug chain saw from
power source before adjusting saw
chain tension.

A WARNING: Cutting edges on chain
are sharp. Use protective gloves when
handling chain.

A WARNING: Maintain proper chain
tension always. A loose chain will in-
creasetheriskofkickback.Aloosechain
may jump out of guide bar groove. This
may injure operator and damage chain. Guide Bar Nuts
Aloosechainwillcausechain,guidebar,
and sprocket to wear rapidly.

Figure 4 - Turning Adjusting Screw

Note: For pre-assembled models, the saw chain

tension is properly set at factory. A new chain will

stretch. Check new chain after first few minutes of

operation. Allow chain to cool down. Follow steps

below to readjust saw chain tension.

1. Before adjusting chain, make sure guide bar nuts
are only finger tight (see igure 2, page 8).Also

Guide Bar

make sure adjusting blockiis in oval adjusting hole Sue @ CT>
on guide bar (see Figures 2 and 3page 8). Gal .
2. Turnadjusting screw clockwise until all slack is Incorrect Tension

out of chain (see Figure 4).Note: There should I

be no gap between side links of chain and bottom
of guide bar (see Figure 5). Figure 5- Saw Chain Adjustment

3. Wearing protective gloves, move chain around
guide bar. Chain should move freely. If chain
does not move freely, loosen chain by turning
adjusting screw counterclockwise.

4. After chain tension is correct, tighten guide
bar nuts firmly. If not, guide bar will move and
loosen chain tension. This will increase the risk
of kickback. This can also damage saw. Note:

A new chain will stretch. Check new chain after
first few minutes of operation. Allow chain to
cool down. Readjust chain tension.

For parts contact: www.PartsFor.com
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OPERATING CHAIN SAW

FILLING OIL TANK Cord Length AWG Cord Size

1. Remove oil cap.

2. Fill oil tank with SAE #30 motor oil. Note: For 25 feet 16 AWG
temperatures below 30°F, use SAE #10 oil. For 50 feet 16 AWG
temperatures above 75°F, use SAE #40 oil. 100 feet 16 AWG

3. Replace oil cap at once. Tighten oil cap firmly for 150 feet 14 AWG

good seal. This will avoid oil seepage from tank.
4. Wipe off excess oil.
Note: It is normal for oil to seep when saw is not in
use. Empty oil tank after each use to prevent seep-
age.

Keep cord away from cutting area. Make sure cord
does not catch on branches or logs during cutting.
Inspect cords often. Replace damaged cords.

The extension cord may come undone from the power
cord during use. To avoid this, make a knot with the
two cords as shown in Figure 6.

AWARNING:Read andunderstandthis
owner'smanualbeforeoperatingthissaw. Chain Saw Power Cord
Make certain you read and understand all
Important Safety Information . Improper
use of this chain saw can cause severe
injuryordeathfrom  Kre,electricalshock,
or body contact with moving chain, or =
falling wood.

Extension Cord

Figure 6 - Tying Extension Cord and Power Cord in

OILING CHAIN Knot

Always check oil level before using saw. Do not attempt

to operate the oil system while saw is in operation. To oil CUTTING WITH THE CH.AlN SAW

chain, press squeeze bulb. Oil will feed ontothe guide bar - Connect saw to extension cord. Connect exten-
and chain. Press squeeze bulb at least once before each_  Sion cord to power supply. ‘ .
cut. Check oil level often by looking at oil sight level 2. Make sure section of log to be cut is not laying
hole. Oil sight level hole is on left side of saw, between on ground. This will keep chain from touching

front handle and front hand guard ground as it cuts through log. Touching ground
’ with moving chain will dull chain.

3. Use both hands to grip saw. Always use left
hand to grip front handle and right hand to grip
rear handle. Use firm grip. Thumbs and fingers
must wrap around saw handles (see Figure 8,
pagell).

4. Make sure your footing is firm. Keep feet apart.
Divide your weight evenly on both feet.

5. Whenready to make a cut, press in switch lock-
out with right thumb and squeeze trigger (see
Figure 8, page 11).Thiswill turn saw on.Releasing
trigger will turn saw off. Make sure saw is running

Figure 7 - Pressing Squeeze Bulb on Oil Cap at full speed before starting a cut.

to Oil Chain 6. When starting a cut, place moving chain against
wood. Hold saw firmly in place to avoid possible

EXTENSION CORDS bouncing or skating (sideways movement) of saw.

Use proper extension cords with this saw. Use only 7. Guide saw using light pressure. Do not force
extension cords marked for outdoor use. The cord saw. The motor will overload and can burn out.

must be marked with suffix W or W-A following It will do the job better and safer at the rate for
the cord type designationExample: SJTW-A or which it was intended.
SJTW. 8. Remove saw from a cut with saw running at full

Use proper sized cord with this saw. Cord must be ~ speed. Stop saw by releasing trigger. Make sure
heavy enough to carry current needed. An undersized chain has stopped before setting saw down.
cord will cause voltage drop at saw. Saw will lose 9. Practice until you can maintain a steady, even
power and overheat. Follow cord size requirements ~ cutting rate.

on the chart.

10
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OPERATING CHAIN SAW

HSITON3

Switch Lockout 4. Removedirt, stones, loose bark, nails, staples, and
witeh Lockou wire from tree where you will make felling cuts.
5. Stay on uphill side when felling tree. Tree could
roll or slide downhill after falling.
Retreat Path
Direction of Fall
Trigger — Tree
Figure 8 - Switch Lockout and Trigger Location
Retreat Path
FELLING ATREE
(Cutting Down a Tree) Figure 9 Retreat Path From Tree
Felling Procedure
A WARNING: A) Felling Notch
+ Avoidkickback.Kickbackcanresultin A properly placed felling notch will determine direc-
severe injury or death. See  Kickback, | tion tree will fall. Place felling notch on side of tree in
to avoid risk of kickback. . direction you want tree to fall (see Figure 10. Follow
- Do notfell a tree without ample skill or directions below to create a felling notch.
expert help. 1. Make lower notch cut as close to ground as

Keepchildren,animals,andbystanders
away from area when felling a tree.

- If two or more persons perform buck-
ing and felling operations atthe same
time, provide ample distance between
operations.Providedistanceofatleast 2.
twice the height of tree being felled.

A WARNING: When felling a tree, be
awareofyoursurroundings.Donotendan-

Felling is the process of cutting down a tree. Make

sure your footing is firm. Keep feet apart. Divide

your weight evenly on both feet. Follow directions 3'

below to fell a tree. '

Before Felling a Tree

1. Beforefelling, inspect tree. Make sure there are
no dead limbs or branches that may fall on you.
Study natural lean of tree, location of larger
branches, and wind direction. This will help you
judge which way tree will fall.

2. Clear work area around tree.

3. Planand cleararetreat path before felling. Make
retreat path opposite to planned direction of fall
of tree and at 45° angle (see Figure 9).

possible. Hold saw so guide bar is horizontal.
Cut 1/3 the diameter of tree trunk (see Figure
10). Note: Always make this horizontal lower
notch cut first. If you make this cut second, tree
can pinch chain or guide bar.

Start upper notch cut the same distance above
first cut as first cut is deep.

Example: If lower notch cut s eight inches deep,
start upper notch cut eight inches above it. Cut
downward at45°angle. The upper notch cut should
meet end of lower notch cut (see Figure 10).

geranyperson, strike utility lines, or cause 3. Remove tree trunk wedge created by notching cuts.
propertydamage.|ftreestrikesutilitylines, B) Felling Cut
contact utility company at once. 1. Make felling cut two inches higher than lower

notch cut and on opposite side of tree (see Figure
10). Keep felling cut parallel to lower notch cut.
Cut towards notch.

As felling cut nears hinge, tree should begin to fall.
Note: If needed, drive wedges into felling cut to
control direction of fall. If tree settles back and
pinches chain, drive wedges into felling cut to re-
move saw. Only use wedges made of wood, plastic,
oraluminum. Never use wedge made of steel. This
could cause kickback and damage to chain.

4. When tree begins to fall, quickly

- remove saw from felling cut

« release trigger to turn saw off
« put saw down

- exit area using retreat path

For parts contact: www.PartsFor.com
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OPERATING CHAIN SAW

A WARNING: Do not cut all the way
through tree. Leave about two inches
of tree diameter uncut directly behind
felling notch (see Figure 10). This uncut
portion actsasa hinge. The hinge helps
keep tree from twisting and falling in
wrong direction.

A WARNING: Be alert for falling over-
head limbs. Watch your footing while
exiting area.

‘ Direction of Fall

3rd Cut - Hinge
Felling Cut
\ (f;zc';m)*‘\L 2nd Cut - Upper Notch Cut
::: N F} 1st Cut - Lower Notch Cut
2"(5cm)

Figure 10 - Felling A Tree

LIMBING A TREE

AWARNING:Avoid kickback.Kickback
canresultin severeinjury or death. See
Kickback to avoid risk of kickback.

A WARNING: When cutting limb that
is under tension, use extreme caution.
Be alert for wood springing back. When
wood tension is released, limb could
springbackand strike operator causing
severe injury or death.

Limbing is removing branches from a fallen tree.
Make sure your footing is firm. Keep feet apart.
Divide your weight evenly on both feet. Do not
remove larger limbs under tree that support log off
ground. Remove each limb with one cut (see Figure
11). Clear cut limbs from work area often. This will
help maintain a safe work area.

Make sure you start your cut where limb will not
pinch saw during cutting. To avoid pinching, start cut
on freely hanging limbs from above limb. Start cut on
limbs under tension from under limb. If pinch occurs,
turn saw off, lift limb, and remove saw.

Figure 11 - Limbing A Tree

BUCKING A LOG

AWARNING:Avoid kickback.Kickback
canresultin severeinjury or death. See
Kickback to avoid risk of kickback.

A WARNING:

- If on slope, make sure log will not roll
downhill.Securelog by usingwooden
stakes. Drive wooden stakes into
ground on downhill side of log. Stand
on uphill side of log while cutting. Log
may roll after cutting.

« Never try cutting through two logs at
sametime.Thiscouldincreasetherisk
of kickback.

+ While cutting log, never hold log with
your hand, leg, or foot.

+ While cutting log, never allow another
person to hold log.

« Turnoffandunplugsawbeforemoving
from one place to another.

Bucking a log is cutting a log into sections. Make sure
yourfooting is firm. Keep feet apart. Divide your weight
evenly on both feet. When possible, raise log or section
off ground. Do this by using limbs, logs, chocks, etc.
When cutting through log, maintain control by re-
ducing cutting pressure near end of cut. Do not relax
your grip on chain saw handles. Do not let moving
chain touch ground. Ground will dull moving chain.
After cutting through log, release trigger to turn saw
off before moving saw.

Follow directions on page 13 to buck a log.

12
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OPERATING CHAIN SAW

Entire Length Of Log On Ground
Cut log from top (see Figure 12).

E _ e es=
Figure 12 - Bucking Log With Entire Length On
Ground

Log Supported On One End

1. Make first cut on underside of log (see Figure
13). Use top of guide bar to make this cut. Cut
1/3 through diameter of log. This cut will keep
section from splintering when cut.

Make second cut directly above first cut. Cut
down to meet first cut. This cut will keep log
from pinching guide bar and chain.

1st Cut

Figure 13 - Bucking Log When Log Is Supported On
One End

Log Supported On Both Ends

1. Make first cut from above log (see Figure 14).
Cut 1/3 through diameter of log. This cut will
keep section from splintering when cut.

Make second cut on underside of log, directly
under first cut. Use top of guide bar to make this
cut. Cut up to meet first cut. This will keep log
from pinching guide bar and chain.

2.

Figure 14 - Bucking Log When Log Is Supported On
Both Ends

TRIMMING A TREE (PRUNING)

AWARNING:Avoid kickback.Kickback
canresultin severeinjury or death. See
Kickback to avoid risk of kickback.

A WARNING: Do not operate chain

saw while

+inatree

- on aladder or any other unstable sur-
face

« in any awkward position

You may lose control of saw causing

severe injury.

A WARNING: Do not cut limbs higher
than your shoulders.

ACAUTION: Seek professional help if
facing conditions beyond your ability.

Trimming a tree is the process of cutting limbs from
a living tree. Make sure your footing is firm. Keep
feet apart. Divide your weight evenly on both feet.
Follow directions below to trim a tree.

1. Make first cut six inches from tree trunk on
underside of limb. Use top of guide bar to make
this cut. Cut 1/3 through diameter of limb (see
Figure 15).

Move two to four inches farther out on limb.
Make second cut from above limb. Continue cut
until you cut limb off.

Make third cut as close to tree trunk as possible
on underside of limb stub. Use top of guide bar to
make this cut. Cut 1/3 through diameter of stub.
Make fourth cut directly above third cut. Cut down
to meet third cut. This will remove limb stub.

4,

2nd Cut - Pruning Cut
(to avoid pinching)

4th Cut - Final Stub Cut

2"to 4"
(5a10cm)

1st Cut - Pruning Undercut
(to avoid splintering)

)

Figure 15 - Cutting A Limb

=N

A

@ 3rd Cut - Stub Undercut
/ (to avoid splintering)

\
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CLEANING AND MAINTENANCE

NOTICE: Below are instructions for ser-
vicingyourchain saw.Anyservicingnot
mentioned below should be done by an
authorized service center.

CLEANING SAW BODY

A WARNING: Unplug chain saw from
powersourcebeforeservicing.Severeinjury
or death could occur from electrical shock
or body contact with moving chain.

A WARNING: Cutting edges on chain
are sharp. Use protective gloves when
handling chain.

A WARNING: When cleaning saw

body,

+ do not submerge saw in any liquids

« do not use products that contain am-
monia, chlorine, or abrasives

- do not use chlorinated cleaning sol-
vents, carbontetrachloride, kerosene,
or gasoline

Keep saw body clean. Use a soft cloth dampened with a
mild soap and water mixture. Wipe saw body to clean.

CARE OF GUIDE BAR
Uneven bar wear causes most guide bar problems.

Incorrect sharpening of chain cutter and depth gauge

settings often cause this. When bar wears unevenly,
it widens guide bar groove (see Figure 16). This
causes chain clatter and rivet popping. Saw will not
cut straight. Replace guide bar if this occurs.

Inspect guide bar before sharpening chain. A worn or
damaged guide bar is unsafe. Aworn or damaged guide|
bar will damage chain. It will also make cutting harder.

Normal Guide Bar Maintenance

1. Remove guide bar from chain saw.

2. Remove sawdust from guide bar groove periodi-
cally. Use putty knife or wire (see Figure 17).
Clean oil slots after each day of use.

Remove burrs from sides of guide bar. Use flat
file to make side edges square.

Replace guide bar when

+ bar is bent or cracked

« inside groove of bar is badly worn

Note: When replacing guide bar, seeReplacement
Parts and Accessories for proper bar.

s

3.
4.

Burr

Flat File

| —Guide Bar

Cleaning Groove
With Putty Knife

s

Figure 17 - Guide Bar Maintenance

SHARPENING SAW CHAIN

A WARNING: Unplug chain saw from
powersourcebeforeservicing.Severeinjury
or death could occur from electrical shock
or body contact with moving chain.

Guide Bar Groove
1 /7] a \

A WARNING: Cutting edges on chain
are sharp. Use protective gloves when

handling chain.

Guide Bar

Normal Guide
Bar

Guide Bar With Uneven
Wear

Figure 16 - Guide Bar Cross Section Showing
Uneven Bar Wear

Keep chain sharp. Your saw will cut faster and more
safely. A dull chain will cause undue sprocket, guide
bar, chain, and motor wear. If you must force chain
into wood and cutting creates only sawdust with few
large chips, chain is dull.
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CLEANING AND MAINTENANCE

Items Needed to Sharpen Chain

Purchase these items from your local dealer, hard-
ware store, or chain saw supplies outlet.

+ 5/32" round file

« Depth gauge tool

« File guide

. Vise

+ Medium sized flat file

Sharpening Cutters
Use file guide for 30° filing.

1.

2.

3.

7.

Adjust chain for proper tension (seeSaw Chain
Tension Adjustment

Clamp guide bar in vise to hold saw steady.
Note: Do not clamp chain.

Press 5/32" round file (attached to file guide)

into groove between top plate and depth gaugélote : Thisillustration showsRle guide placement and Kling

on chain. File guide should rest on both top plate
and depth gauge (see Figure 18)Note: File at
midpoint of guide bar.

Hold file guide level. Make sure 30° mark on
file guide is parallel to center of guide bar (see
Figure 18). This will insure that you file cutters
at 30° angle.

File from inside towards outside of cutter until
sharp. Only file in this one direction (see Figure
18). Note: Two or three strokes with file should
sharpen cutter.

After each cutter is sharpened, move chain for-
ward to sharpen next cutter. File all cutters on
one side of chain.

Move to other side of chain and repeat process.

Filing Cutter Depth Gauges

The cutter depth gauge clearanceis reduced as cutters

are sharpened. After every second or third sharpen-
ing, reset cutter depth gauges.

1.

Place depth gauge tool (.025") firmly across top
of two cutters. Make sure depth gauge enters slot
in depth gauge tool (see Figure 20).

Use medium flat file. File depth gauge level with
depth gauge tool.

Remove depth gauge tool. With flat file, round
off front corner of cutter depth gauge (see Figure
21).

After several hand filings, have authorized service .
center or sharpening service machine sharpen chain. “Figure 20 - Depth Gauge Tool On Chain
This will insure even filing.

File

direction for sharpening cutters on left side of chain.

Figure 18 - File and File Guide Placement On Chain

Depth Gauge

Depth Gauge (right side of chain)

(left side of chain)

Top Plate \
\

Groove __ .
Groove

(left side of chain)

/' Top Plate
(right side of chain)
R|ght Side of Chain

Figure 19 - Chain Part Locations
Flat File

Depth Gauge

Depth Gauge
Tool

Front Corner

—

l .025"
.635 mm

Figure 21 - Round Off Front Corner Of Depth Gauge
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REPLACING SAW CHAIN REPLACEMENT PARTS AND
Replace chain when cutters are too worn to sharpen orACCESSORl ES

when chain breaks. Only use replacement chain notedin
this manual. Always include new drive sprocket when
replacing chain. This will maintain proper driving of
chain. Note: For proper chain and drive sprocket,
see Replacement Parts and Accessories,

A WARNING: Use only replacement
parts and accessories described in this
manual.Use of other parts oraccessories
could damage saw or injure operator.

STORAGE For original replacement parts and accessories, con-

If storing saw for more than 30 days, follow steps below.
1.
2.

tact your nearest Authorized Dealer or Authorized
Service Center for this product. If they can not sup-
ply the part or accessory, contact your nearest Parts
Central listed on page 58 Each Authorized Dealer,
Authorized Service Center, and Parts Central is
independently owned and operated.

See pages % and 57 for an lllustrated Parts List.

Drain oil tank.

Remove and clean guide bar and chain. Clean
guide bar and chain by soaking in petroleum
based solvent or mild soap and water mixture.

Dry guide bar and chain.

Place chain in container filled with oil. This will i d additional referral inf .
prevent rust. you need additional referral information, contact our

Wipe a thin coating of oil over surface of quide bar. Technical Service Department (se€Technical Service).
Wipe off outside of saw body. Do thiswith soft cloth In Canada call 1-800-561-3372 for parts information.
dampened with a mild soap and water mixture.

Store chain saw REPAIR SERVICE

« inahigh or locked place, out of children’s reach - L
. inadry place Note: Only use original replacement parts. This will

- inacarrying case or with scabbard over guide bar Protect your warranty coverage for parts replaced
under warranty.
Each Authorized Service Center is independently
owned and operated.

Warranty Service

If product requires warranty service, return it to nearest
Authorized Service Center. You must show proof of

purchase. If faulty materials or workmanship caused
damage, we will repair or replace product without
charge.Note: Normal wear, misuse, abuse, neglect, or

accidental damage is not covered under warranty.

We reserve the right to amend these specifations
at any time without notice. The only warranty ap-
plicable is our standard written warranty. We make
no other warranty expressed or implied.
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TROUBLESHOOTING

A WARNING: Unplug chain saw from power source before servicing. Severe injury or
death could occur from electrical shock or body contact with moving chain.

OBSERVED FAULT

Saw runs, but does not
cut

POSSIBLE CAUSE

Chain assembled backwards on
guide bar

REMEDY

See Assembly

Saw does not cut unless
heavily forced. Cutting
produces only sawdust
with few large chips

Chain is dull

See Sharpening Saw Chain

Saw runs slow. Saw stalls
easily

Low power supply voltage

Extension cord wire size too small. See
Extension Cords.

Motor of saw does not
run when you squeeze
trigger

1. Switch lockout not pushed for-
ward in to release trigger

2. Extension cord connections
loose

3. Open line fuse or circuit breaker

4. Worn out motor brushes
5. Open wiring circuit on saw

1. Push switch lockout forward before
squeezing trigger

2. Check cord connections
3. Check line fuse or circuit breaker

4. See authorized service center
5. See authorized service center

Motor of saw runs, but
chain does not move

Gear Sprocket

Remove and inspect gear sprocket for
damage

Chain does not get oil

—

Clogged oil slot in guide bar
2. Oilis too thick

1. Remove guide bar and clean oil slot
2. Use correct weight of oil. See Filling
Oil Tank

Chain comes off guide
bar

1. Chainis loose

2. Guide bar and chain not as-
sembled correctly

1. Tighten chain. See Saw Chain Tension
Adjustment
2. See Assembly

Saw smokes

Saw damaged. Do not use saw

See authorized service center

Saw leaks oil

It is normal for oil to seep when the
saw is not in use.

Tighten oil cap.
Note: Empty oil tank when not in use.
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REMINGTON

SIERRA ELECTRICA
MANUAL PARA EL USUARIO

m
%
p
=z
o
—

MODELOS
100089-06A, ES1512US, ES1514US, ES1514AS

IMPORTANTE: Lea cuidadosamente este manual antes de armar u operar
esta sierra eléctrica. El uso indebido de la misma puede provocar graves
lesiones. Guarde este manual para consultarlo cuando lo necesite.

For parts contact: www.PartsFor.com


http://partsfor.com/es1512us-remington.html

EL CONTENIDO

INFORMACION IMPORTANTE DE SEGURIDAD 21
Antes de utilizar la sierra
Al utilizar la sierra..............

CONragOIPES ...ttt
Mantenimiento y almacenamiento de su sierra eléctrica ...........ccovuerieeriiiiie i 23

DESEMBALAJE 23
IDENTIFICACION DEL PRODUCTO 24
TERMINOLOGIA 24
ENSAMBLAJE 25
AJUSTE DE TENSION DE LA CADENA SERRADA 26

USO DE LA SIERRA ELECTRICA 27
[ T o= Tox o] o ISP SROTSPN 27
LUbricacion de 18 CAAENE .........eeeiiiie ettt e e e e et e e e err e e e snr e e e enne e e e aaneaeenns 27
(07T o] LTl o [N o] (o] (o] 3 Vo F- Tt o o VO URURPR 27
REAlIZACION 0B COMES ....uvvieiciiiee ettt ettt e e e e e e e st e e e st e e e esaeeesnseeesaneeannes 27
Tala de un arbol (Derribamiento de un Arbol) .........ccoiuiiiiiiiieie e 28
Desmembramiento de Un Arbol..........c..eiiiiiii i 29
LI o= Vo [o 3o [N U o 1 (] o7 R PPN 30
POda dE UN IO .......eeieeeiee et e e e e e e e e e e e e enr e e e enr e e e aneeaans 31

LIMPIEZA'YY MANTENIMIENTO 32
LIimpieza del CADEZAL ..........coiiiiiiiiie e
Cuidado de la barra de guia
AKlado de la cadena.........cc.ccceuueee.
[RT=Ter= T gl o]fo Mo (=0 F= W or= o [=Y o o =T =Y o = Lo F- PSRRI 34

ALMACENAMIENTO 34
SERVICIO TECNICO 34
ACCESORIOS Y PIEZAS DE REPUESTO 34

SERVICIO DE REPARACION 34
SEIVICIO COM GATANTIA. ... ittt ettt eae e et e e bt e et e e bt e et e e sneeeneeennas 34
SEIVICIO SIN GATANTIA ......eiiieie ettt ettt et e bt e et e e nbe e nae e e e e ennas 34

DIAGNOSTICO Y RESOLUCION DE PROBLEMAS 35
INFORMACION DE GARANTIA 36
DESGLOSE ILUSTRADO DE PARTES 56
LISTA DE REPUESTOS 57
CENTRAL DE PIEZAS 58

20

For parts contact: www.PartsFor.com


http://partsfor.com/es1512us-remington.html

INFORMACION IMPORTANTE DE SEGURIDAD

AADVERTENCIA:AIutiIizarunasierra

eléctrica, deben seguirse siempre las
precaucionesdeseguridadbasicaspara
reducir el riesgo de incendios, choque
eléctrico y lesiones a personas, incluy-
endo las siguientes:

LEA TODAS LAS INSTRUCCIONES.
Asegurese de leer y comprender com-
pletamente todas las instrucciones en
Informacién Importante de Seguridad.
El uso indebido de esta sierra eléctrica
puede provocar lesiones graves (y aun
la muerte) a causa de incendio, shock
eléctrico, el contacto del cuerpo con la
cadena en movimiento o la caida de un
trozo de arbol.

ANTES DE UTILIZAR LA SIERRA
1.

2.

Lea detenidamente este manual para el usuario
antes de utilizar la sierra eléctrica.

Proceda con cautela. Utilice el sentido comun.
No utilice la sierra cuando se sienta cansado.
Utilicela sierra sélo para cortar madera. No la utilice
con fines para los que no ha sido disefiada. No la
utilice para cortar plasticos, mamposteria, etc.
Sélounadulto bien instruido debe utilizar la sierra.
Nunca permita que sea utilizada por nifos.
Utilice solo el voltaje eléctrico indicado en la 1.
placa del modelo de la sierra. 2.
Utilice sélo cables de prolongacién disefiados
para el aire libre. Consulte las requisitos del 3.
Cable de Prolongacion.

No utilice la sierra

cuando se encuentre bajo la influencia de 4.
alcohol, medicamentos o drogas;

bajo la lluvia o en dreas himedas o mojadas;
en presencia de liquidos o gases altamente
inflamables;

cuando ésta se encuentre dafada, mal ajustada
o armada de manera incompleta e insegura; 6.
sinoes posible encenderlay apagarla mediante

el gatillo. La cadena debe dejar de moverse al
soltar el gatillo. Siel interruptor se encuentra
defectuoso, hagalo reemplazar en un centro
de servicios autorizado (consulteServicio 7.
Técnico).

cuando tenga prisa;

cuandoestéarribade unarbol o sobreunaescalera,a
menos que se encuentre capacitado para hacerlo.
Al utilizar la sierra, lleve ropa ajustada. No utilice
ropa nilleve accesorios sueltos, ya que éstos pueden
quedar atrapados en la cadena en movimiento.
Utilice los siguientes elementos de seguridad
para utilizar la sierra eléctrica:

5.

8.

9.

10.

"

2. Parareducir el riesgo de shock eléctrico, esta sierr

10.

« guantes resistentes (utilice guantes de goma

para trabajar al aire libre);

calzado resistente con suelas no resbaladizas;

proteccién ocular, tal como gafas de seguridad

0 una pantalla facial;

casco de seguridad;

orejeras o tapones para los oidos;

cubrecabellos, especialmente si tiene cabello

largo;

mascara contra el polvo (el trabajar en zonas

polvorientas).

Antes de comenzar a cortar, asegurese de contar

con:

« zona de trabajo limpia;

« calzado firme;

» camino de retirada para el momento de caida
del arbol.

. Inspeccione el arbol antes de talarlo. Asegurese

de que no tenga ramas o vastagos secos que
puedan caerle encima.

tiene un enchufe polarizado (un conector es m
ancho que el otro) y sélo entraré de una manera
untomacorriente polarizado. Si el enchufe no ent
completamente en el tomacorriente de su cable
prolongacion, inviértalo. Si,aun asi, tampoco entra
necesitara un cable de prolongacion polarizado.N
altere el enchufe de manera alguna.

AL UTILIZAR LA SIERRA

Permanezca alerta. Utilice el sentido comun.
Mantenga limpia el drea de trabajo. Las dreas de
trabajo sucias pueden provocar lesiones.
Tengaen cuentalaposicion del cable de prolongacion.
Asegurese de no tropezar sobre él. Manténgalo ale-
jado de la sierra y del operario en todo momento.
Mantenga a los nifios, animales y observadores
alejados delasierray del cable de prolongacion.
Solo el operario de la sierra debe permanecer en
el rea de trabajo.

No procedaatalarunérbol amenos que esté entrena-
do o que disponga de un asistente con experiencia.
Sidosomas personasrealizan tareas detalaytrozado
al mismo tiempo, cerciérese de que haya una buena
cantidad de espacio entre ellos. El espacio que separa
a ambas personas debe ser por lo menos igual al
doble de la altura del &rbol que se esté talando.
Asegure la madera que se ha de cortar mediante
mordazas o cufias.

Sujete la sierra firmemente con ambas manos.
Nunca utilice la sierra con una sola mano. Nunca
utilice el protector de mano a manera de mango.
No coloque el dedo en el gatillo hasta que esté
listo para realizar el corte.

Antes de activar la sierra, asegurese de que no
se encuentre en contacto con nada.

For parts
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INFORMACION IMPORTANTE DE SEGURIDAD

AADVERTENCIA:AIutiIizarunasierra

eléctrica, deben seguirse siempre las
precaucionesdeseguridadbasicaspara
reducir el riesgo de incendios, choque
eléctrico y lesiones a personas, incluy-
endo las siguientes:

LEA TODAS LAS INSTRUCCIONES.
Asegurese de leer y comprender com-
pletamente todas las instrucciones en
Informacién Importante de Seguridad.
El uso indebido de esta sierra eléctrica
puede provocar lesiones graves (y aun
la muerte) a causa de incendio, shock
eléctrico, el contacto del cuerpo con la
cadena en movimiento o la caida de un
trozo de arbol.

ANTES DE UTILIZAR LA SIERRA
1.

2.

Lea detenidamente este manual para el usuario
antes de utilizar la sierra eléctrica.

Proceda con cautela. Utilice el sentido comun.
No utilice la sierra cuando se sienta cansado.
Utilicela sierra sélo para cortar madera. No la utilice
con fines para los que no ha sido disefiada. No la
utilice para cortar plasticos, mamposteria, etc.
Sélounadulto bien instruido debe utilizar la sierra.
Nunca permita que sea utilizada por nifos.
Utilice solo el voltaje eléctrico indicado en la 1.
placa del modelo de la sierra. 2.
Utilice sélo cables de prolongacién disefiados
para el aire libre. Consulte las requisitos del 3.
Cable de Prolongacion.

No utilice la sierra

cuando se encuentre bajo la influencia de 4.
alcohol, medicamentos o drogas;

bajo la lluvia o en dreas himedas o mojadas;
en presencia de liquidos o gases altamente
inflamables;

cuando ésta se encuentre dafada, mal ajustada
o armada de manera incompleta e insegura; 6.
sinoes posible encenderlay apagarla mediante

el gatillo. La cadena debe dejar de moverse al
soltar el gatillo. Siel interruptor se encuentra
defectuoso, hagalo reemplazar en un centro
de servicios autorizado (consulteServicio 7.
Técnico).

cuando tenga prisa;

cuandoestéarribade unarbol o sobreunaescalera,a
menos que se encuentre capacitado para hacerlo.
Al utilizar la sierra, lleve ropa ajustada. No utilice
ropa nilleve accesorios sueltos, ya que éstos pueden
quedar atrapados en la cadena en movimiento.
Utilice los siguientes elementos de seguridad
para utilizar la sierra eléctrica:

5.

8.

9.

10.

"

2. Parareducir el riesgo de shock eléctrico, esta sierr

10.

« guantes resistentes (utilice guantes de goma

para trabajar al aire libre);

calzado resistente con suelas no resbaladizas;

proteccién ocular, tal como gafas de seguridad

0 una pantalla facial;

casco de seguridad;

orejeras o tapones para los oidos;

cubrecabellos, especialmente si tiene cabello

largo;

mascara contra el polvo (el trabajar en zonas

polvorientas).

Antes de comenzar a cortar, asegurese de contar

con:

« zona de trabajo limpia;

« calzado firme;

» camino de retirada para el momento de caida
del arbol.

. Inspeccione el arbol antes de talarlo. Asegurese

de que no tenga ramas o vastagos secos que
puedan caerle encima.

tiene un enchufe polarizado (un conector es m
ancho que el otro) y sélo entraré de una manera
untomacorriente polarizado. Si el enchufe no ent
completamente en el tomacorriente de su cable
prolongacion, inviértalo. Si,aun asi, tampoco entra
necesitara un cable de prolongacion polarizado.N
altere el enchufe de manera alguna.

AL UTILIZAR LA SIERRA

Permanezca alerta. Utilice el sentido comun.
Mantenga limpia el drea de trabajo. Las dreas de
trabajo sucias pueden provocar lesiones.
Tengaen cuentalaposicion del cable de prolongacion.
Asegurese de no tropezar sobre él. Manténgalo ale-
jado de la sierra y del operario en todo momento.
Mantenga a los nifios, animales y observadores
alejados delasierray del cable de prolongacion.
Solo el operario de la sierra debe permanecer en
el rea de trabajo.

No procedaatalarunérbol amenos que esté entrena-
do o que disponga de un asistente con experiencia.
Sidosomas personasrealizan tareas detalaytrozado
al mismo tiempo, cerciérese de que haya una buena
cantidad de espacio entre ellos. El espacio que separa
a ambas personas debe ser por lo menos igual al
doble de la altura del &rbol que se esté talando.
Asegure la madera que se ha de cortar mediante
mordazas o cufias.

Sujete la sierra firmemente con ambas manos.
Nunca utilice la sierra con una sola mano. Nunca
utilice el protector de mano a manera de mango.
No coloque el dedo en el gatillo hasta que esté
listo para realizar el corte.

Antes de activar la sierra, asegurese de que no
se encuentre en contacto con nada.
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For parts

INFORMACION IMPORTANTE DE SEGURIDAD

« No permita que el extremo de la barra de guiatoque MANTENIMIENTO Y
nada mientras la cadena se halle en movimiento oA| MACENAMIENTO DE SU SIERRA
ELECTRICA

(vea la Figura 1).

Nunca intente cortar dos troncos de una sola vez.
Corte uno por vez.

No hunda el extremo de la barra de guia ni intente
realizar cortes "de punta" (perforando la madera
utilizando el extremo de la barra de guia).
Manténgase alerta a los cambios de posicién de
la madera y a otras fuerzas que pueden provocar
presion sobre la cadena.

Proceda con suma cautela al reingresar a un corte
realizado previamente.

Utilice la cadenay la barra de guia de contragolpe
reducido suministrados con esta sierra. Reemplace-
los exclusivamente con las cadenas y barras de guia
enumeradas en este manual.

Nunca utilice cadenas romas (desgastadas) o
sueltas. Mantenga la cadena afilada y tensada.

Direccion No permita que la

barra de guia toque

Figura1-Ejemplodelpeligrode contragolpe:Nopermita
queelextremodelabarradeguiatoqueelobjetomientras
la cadena esta en movimiento.

Mantenimiento de la cadena y
seguridad contra contragolpes

Sigalasinstrucciones de mantenimientode estemanual.La DESEMBALAJE
limpieza correctadelasierray el mantenimientoadeucado
delacadenaylabarra de guia pueden reducir las probabi- . *
lidades de contragolpe. Después de cada uso, inspeccione”™
susierray realice las tareas de mantenimiento necesarias.
Esto prolongardlavida util delasierraNota: el riesgo de
contragolpe puede incrementar cada vez que selafi
la cadena, aun al aflarla debidamente.

1.

2.

Desenchufe la sierra de la fuente de alimentacion

« cuando no se encuentre en uso;

« antes de trasladarla de un lugar a otro;

« antes de realizar tareas de servicio en ella;

« antesderecambiar piezas o accesorios delamisma,
tales como la cadena serrada y el protector.

Inspeccione la cadena serrada antes y después de

cada uso. Inspeccione la sierra detenidamente si

se dana el protector u otra parte. Compruebe que
no presente dafos que pueden afectar la seguridad
del operario o de la herramienta en si. Verifjue la
alineacién y la articulacion de las piezas moviles.

Compruebe que no haya piezas rotas o dafiadas. No

utilicelasierra si presenta daios que afectan sufunc-

ionamiento ola seguridad del operario.Haga reparar
los dafos en un centro de servicios autorizado.

Cuide de su sierra eléctrica.

+ Nunca la exponga a la lluvia.

- Mantenga la cadena afilada, limpiay lubricada
para mayor rendimiento y seguridad.

- Paraafilarla cadena, siga los pasos delineado
en este manual.

« Mantenga los mangos siempre secos, limpio
y sin aceite o grasa.

+ Mantenga ajustadas todas las tuercas y tornillos.

« Inspeccione el cable de alimentacién a menu-
do. Si se encuentra danado, hagalo reparar en
un centro de servicios autorizado.

+ Nunca acarree lasierra eléctrica llevandola del
cable de alimentacién.

« Nunca tire del cable de alimentacion para
desenchufarlo.

« Mantenga el cable de alimentacién alejado del
calor, el aceite y los bordes aflados.

« Inspeccione los cables de prolongacion con
frecuencia; si estan danados, reemplacelos.

El realizar tareas de servicio, utilice sélo piezas

de repuesto idénticas.

Cuando no utilice la sierra, guérdela

« en un sitio alto o bajo llave, fuera del alcance
de los ninos;

« en un lugar seco;

- enun estuche o conlafunda colocada sobre la
barra de guia.

Retire todos los elementos del embalaje.
Inspeccione todos los elementos para asegurar
gue no se hayan producido dafios durante el
envio. Si descubre dafios o si faltan piezas, co-
muniquese inmediatamente con la tienda donde
compro la sierra.

GUARDEESTAS INSTRUCCIONES.
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IDENTIFICACION DEL PRODUCTO

Extremo frontal,
Mirilla del Nivel de Aceite barra de guia

(ubicada en el cuerpo de la Cadena

Proteccion fsr|c<-;‘r:|;z])oculta por el mango serrada
Frontal de la Tapa del Aceite con
Mano

Ampolla de Apriete

Mango Frontal

Carcasa del Motor

Bloqueo del Interruptor de
Gatillo (Izquierda)
Mango posterior

Cubierta de la \
rueda dentada Vaina

Proteccion Posterior
de la Mano
Cable de

alimentacion
Interruptor de Gatillo

TERMINOLOGIA

Barradeguia Barra de metal que se extiende hacia gxtremo frontal de la barra de guia La punta de
adelante desde el cabezal. La barra de guia sostiene | barra de guia.

y guia la ca’dena serrada. ) Gatillo Dispositivo que enciende y apaga la sierra. Al
Barra de guia de contragolpe reducido Barrade  oprimirlo, la sierra se enciende. Al soltarlo, se apaga.
guia que reduce las probabilidades de contragolpe. jnterruptor  Dispositivo que cierra o interrumpe el
Cabezal La sierra eléctrica sin la cadena nilabarra circuito eléctrico del motor de la sierra.

de guia. Mango anterior ~ Se encuentra en la parte frontal
Cadena de contragolpe reducido Cadena que (e lasierra.

reduce las probabilidades de contragolpe segun IaMango posterior  El mango que se halla en la parte
norma ANSI B175.1. posterior del cabezal.

Cadenaderepuesto ~ Cadena que satisfacelanorma pogar  El proceso de cortar ramas de un arbol con
ANSIB175.1 cuando se la utiliza con unasierraes-  ida.

pecifica. Puede no satisfacer las exigenciasde ANSI p .« 4 corte normal Postura utilizada al

si se la utiliza con otras sierras. realizar cortes para talar un arbol.

Cadena serrada (Cadena) Una cadena cerrada que Protector de mano frontal Escudo entre el mango
tiene eslabones dentados para cortar madera. El mo-g,441y |3 barra de guia. Protege la mano izquierda
torimpulsa la cadenay la barra de guia la sostiene. | iantras se utiliza la sierra

ﬁon.tragolped !\(\oglmler&to raP'dE’ hacia arrlbla Y Retroceso (Contragolpe, Presién) Retroceso rapido
acia atras de la barra de guia. Los contragolpes q |5 sjerra eléctrica. Puede ocurrir si la parte de la

pueden producirse cuando el extremo de la barra dec;jena que se encuentra sobre la barra de guia queda
guiatoca algun objeto mientras la cadena se hallaen

imiento. La barra de qui de hacia arrib presionada, atrapada o toca algln objeto extrafio.
movimiento. La barra de gula se sacude haclaarriba g o4, dentada  Rueda dentada que impulsa la
y hacia atras, en direccién al operario.

o i lubricar | cadena.
Eggterr(:; C)llela:ul?anrcr:cclioenguia Istema para lubricar la -, gng| gl ultimo corte que se realiza al talar un ar-
) . bol. Debe realizarse del lado opuesto a las muescas.
Cortedemuesca  Corte de muescaen unarbolque ... "¢ hroceso de cortar y derribar un érbol.
sirve para dirigir su caida. Traba d idad D itiv impide el ac-
Corte inferior ~ Un corte hacia arriba desde el lado o2 9€ 5edurida SPOSIEIVO qUE Impide el ac

S ) cionamiento accidental de la sierra.

inferior de un tronco o una rama. Se realiza adop- Trozar El proceso de cortar un érbol talado o un
tando la posicidn de corte normal, pero utilizando la {ronco en tprozos

parte superior de la barra de guia. Vineul lint ) ) Estedi itivo conect
Desmembramiento  El proceso de cortar ramas de ! nculoconelinterruptor = EStediSpositivo conecta
un arbol talado. el interruptor con el gatillo. Al oprimirse el gatillo,

Dientesde Kjacion Protuberancias ("dientes") que este vinculo mueve el interruptor.
se hallan en la seccién frontal cabezal, juntoalabarra

de guia. Mantenga estos dientes en contacto con la

madera al talar o trozar, ya que esto contribuye a

mantener la posicion de la sierra al cortar.
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ENSAMBLAJE

Nota: Algunos modelos se suministran previamente
ensamblados. No es necesario realizar tareas de
ensamblaje en estos modelos.

Vea Ajuste de Tension de la Cadena Serrada

IMPORTANTE:Leacuidadosamenteeste

manual antes de armar u operar esta
sierra eléctrica. El uso indebido de la
misma puede provocargraveslesiones.

Guarde este manual para consultarlo
cuando lo necesite.

AADVERTENCIA:LOS bordesdecorte
delacadenasona Klados.Almanipularla
cadena, utilice guantes de proteccién.

IMPORTANTE: No coloque ni sujete
la sierra eléctrica en una prensa para
ensamblarla.

La Funda plastica de accesorios deberd incluir:

« Dos pernos de la barra guia

+ Dos tuercas de la barra guia

« Un tornillo auto roscante cabeza Phillips
Extienda la cadena en forma plana.

Instale la proteccion frontal de la mano en el cu-
erpo de la sierra. Haga esto presionando los dos

soportes separadores de montaje de la Proteccionggpores

para la mano hacia los orificios de forma hexago-
nal en el cuerpo de la sierra(vea la Figura 2).
Inserte el tornillo auto roscante a través de la
Proteccién para la mano y hasta el mango de la
sierra. Ajuste firmemente el tornillo.

Gire el tornillo de regulacion en sentido antihorario
(vea la Figura 3). Continte girando el tornillo de

regulacion hasta que el bloque de regulacion esté

en la parte posterior de la placa de regulacién.
Instale la barra guia en el cuerpo de la sierra.
Coloque la parte posterior de la barra guia entre
la placa de regulacion y el soporte del pifidn.
IMPORTANTE  : Asegurese deinsertarel bloque
deregulacion en el oriftio oval de regulacién de
la barra guia.

Pongaenlinea los orificios del soporte del pifidn
con la ranura central de la barra guia y con los
orificios del cuerpo de la sierra.

Inserte los pernos de la barra guia a través de: la
proteccion frontal de la mano, cuerpo de la sierra,
ranura central de la barra guia, y soporte del pifidn.
Enrosque las tuercas a los pernos de la barra guia.
IMPORTANTE  : Ajuste las tuercas de la barra
guia solamente a lo que da la mano. Asegurese
que el bloque de regulacion esté en el orifio
ovalado de regulacién de la barra guia.

8. Coloque la cadena alrededor del pifidn impulsor,
luegoalolargo delaranura superior de labarraguia
y alrededor de su punta curvaNota: Asegurese
que los bordes cortantes de la cadena estén con
direccion hacia la derecha. Coloque la cadena de
modo que los bordes cortantes de la parte supe-
rior de la barra guia estén con direccién hacia la
punta curva de la barra guia (vea la Figura 3).
Regule la tensién de la cadena de la sierra. Siga
los pasos indicados enAjuste de Tensién de la
Cadena Serrada,

APRECAUCION:AI colocarlacadena
sobre la sierra, no lo haga en sentido
inverso. En caso contrario, la sierra
vibrara intensamente y no cortara.

Tornillo Proteccion Hacia el extremo
Auto frontal de la L
Roscante Frontaldela " = wn
Mano rra de gui -U
>
Cadena pra)
serrada O
—

Pernos de ‘\\ /
la barra de . =
PN

guia
Espaciadores de
Montaje

Rueda
dentada de
impulso

Barra de

Oricio de
ajuste

Tuercas de la
barra de guia

Figura2-EnsambledelaBarraGuia,Cadena
y Proteccién para la mano

Bloque de Regulacién Placa de Regulacién

Tornillo de ajuste

Soporte de la rueda
dentanda

Figura 3 - Ubicaciones de la Zona para el
Ensamble de la Barra Guia
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AJUSTE DE TENSION DE LA CADENA SERRADA

4. Unavez que la tensién de la cadena sea cor-
AADVERTENCIA:DesenchufeIasierra recta, ajuste firmemente los tornillos de la
eléctrica antes de ajustar la tensién de barra de guia. Si no lo hace, la barra de guia se
la cadena serrada. movera y se aflojara la tensién de la cadena.

Esto, a su vez, incrementarad el riesgo de con-

A tragolpe. También puede provocar dafos en
ADVERTENCIA:Losbordesdecorte la sierra. Nota: Las cadenas nuevas se estiran.
de|acaden.a'50na M|adOS.A| manip’u|ar|a |nspeccione su cadena nueva después de
cadena, utilice guantes de proteccion. utilizarla durante unos pocos minutos. Permita

que se enfrie y reajuste la tension de la misma.

AADVERTENCIA: Siempre mantenga
lacadenadebidamentetensionada.Sila
cadenaseencuentrasuelta,existemayor
riesgo de contragolpes. Ademas, la ca-
dena suelta puede salir despedida de la
ranura de la barra de guia. Esto puede
lesionar al operario y provocar dafos
en la cadena. Si la cadena estd suelta,
lacadena, laruedadentadaylabarrade
guia se desgastaran rapidamente.

Nota: En el caso de los modelos que se suministran Figura 4 - Girando el Tornillo de Regulacién
ensamblados, la tensién de la cadena se establece
correctamente en la fabrica. Al colocar una cadena
nueva, ésta se estirard. Inspecciénela después de
trabajar con ella durante unos pocos minutos. Permita Tuercas de la barra de guia
que se enfrie. Para reajustar la tension de la cadena,

siga estos pasos:

1. Antesderegularlacadena,asegurese quelas tuercas
de la barra guia estén solamente ajustadas a mano
(VealaF igura 2. También asegurese que el bloque ;
de regulacion esté en el orificio ovalado de regu- |@®
lacién de la barra guia (Vea las Figuras 2 y 3).

2. Gire el tornillo de regulacién en sentido horario
hasta que no quede holgura en la cadena (vea la*

—
Barra de guia

Barra de guia

Figura 4). Nota: No deberia haber separacion / ' \
entre los eslabones laterales de la cadena y la SoEn. e A >
o . ) O OI0 RO Ol ™ t
parte inferior de la barra guia (Vea la Figura = (T g ension correcta
5)_ Espacio
3. Mueva la cadena alrededor de la barra de guia ~
(para hacerlo, utilice guantes de proteccién). La Tension incorrecta

cadena debe moverse libremente. Si no lo hace,
afloje la cadena haciendo girar el tornillo de
ajuste en sentido antihorario.

Figura 5 - Ajuste de la cadena serrada
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USO DE LA SIERRA ELECTRICA

CABLES DE PROLONGACION

AADVERTENClA: Leadetenidamente Utilice cables de prolongacion adecuados para esta
estemanual paraelusuarioantes deuti- sierra. Utilice sélo cables de prolongacion para el aire
lizarlasierraeléctrica.Aseguresedeleer libre. El cable debe presentar el sufijo W o W-A después
y comprender completamente todas las del tipo de cablePor Ejemplo : SITW-A o SITW.

instrucciones en  Informacion Importante | Utilice un cable del calibre adecuado para esta sierra.
de Seguridad. El uso indebido de esta

sierraeléctricapuede provocarlesiones El cable debe serlo suficientemente grueso como para
(y aun la muerte) a causa de incendio, conducir la corriente necesaria. El uso de un cable
shock eléctrico, el contacto del cuerpo demasiado fno perderd voltaje al llegar a la sierra.
con la cadena en movimiento o la caida Lasierra perderd potenciay recalentard. El cable debe
de un trozo de un arbol. cumplir los requerimientos abajo enumerados.
| Longitud Tamafio AWG
LUBRICACION del cable del cable
1. Retire la tapa del tanque de aceite. 7,50 m 16 AWG
2. Il_\:e?e ZI tiqgule con aceite IubrictantegAE #30. 15m 16 AWG
ota: Si utiliza la sierra a temperaturas de menos
de 0°C, utilice aceite lubricante SAE #10. Si la 30m 16 AWG
utiliza a temperatures superiores a 23°C, utilice 45m 14 AWG

aceite lubricante SAE #40. ] ] ]
3. Vuelvaa cerrar el tanque con la tapa inmediata- Mantenga el cabIe_IeJos del drea de corte. Asegures

mente. Ajuste la tapa fimemente para evitar el de que no se enriede en ramas o troncos. Inspe

escape de aceite del tanque. ciénelo a menudo. Si se dafa, reemplacelo inme
4, Limpie el aceite excedente. diatamente.

Nota: Es normal que el tanque drene aceite cuando Purante el uso, el cable de extension puede desc
no se utiliza la sierra. Para evitar esto, vacie el tanque Nectarse del cable de alimentacion. Para evitar esto,

de aceite después de cada uso. haga un nudo con los dos cables como se muestra
enlaFigura7.

LUBRICACION DE LA CADENA Cable de Alimentacion de la
Compruebe siempre el nivel de aceite antes de utilizar Sierra de Cadena

la sierra. No intente utilizar el sistema de lubricacion
con lasierraen funcionamiento. Para lubricarla cadena,
oprimael botén de lubricacion; al hacerlo, se dispensara
aceite alabarra de guiay ala cadena. Oprima el botén 3
de lubricacion al menos una vez antes de cada corte. prolongacion
Revise a menudo el nivel de aceite observando por la

mirilla del nivel de aceite. La mirilla del nivel de aceite =

estd en el lado izquierdo de la sierra entre el mango /_\/

frontal y la proteccién frontal para la mano. Figura 7 - Amarre del Cable de Extensién con el Cable
de Alimentacién usando un Nudo

"\ Cable de

REALIZACION DE CORTES

1. Conectelasierraal cable de prolongacion, y éste
a un tomacorriente.

2. Cercidrese de que la porcion del tronco que desee
cortar no yazca sobre el suelo. De este modo,
evitara que la cadena toque el suelo al cortar a
través de él. Si la cadena toca el suelo mientras
se encuentra en movimiento, se desdéra.

3. Utiliceambas manos para sujetar la sierra. Utilice

del Aceite para Aceitar la Cadena siempre la mano izquierda para asir el mango an-

teriory la derecha para tomar la posterior. Sujétela
con firmeza:los mangos de la sierra deben quedar

bien tomados por sus dedos/oir la Figura 8).
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USO DE LA SIERRA ELECTRICA

4,

Asegurese de mantener una pisadarine. Man-

TALA DE UN ARBOL

tenga los pies separados y distribuya su propio (Derribamiento de un arbol)

peso sobre ambos pies en forma equilibrada.

Cuando esté listo para realizar un corte, presione
con el pulgar derecho el bloqueo del interruptor,
y apriete el gatillo (Vea la Figura 8); la sierra
se encenderd. Al soltar el gatillo, se apagara.
Cerciérese de que la cadena estd girando a su
maxima velocidad antes de comenzar a cortar.
Al comenzar a cortar, coloque la cadena en
movimiento sobre la madera. Sujete la sierra
firmemente en su lugar para evitar que la sierra
rebote hacia arriba y hacia abajo o hacia los
lados.

Conduzca lasierra ejerciendo una ligera presion.
No la someta a un esfuerzo excesivo; de lo con-
trario, el motor se sobrecargardy se quemara. La
sierra funcionara de manera mejor y mas segura
si se la utiliza segun ha sido disefada.

Retire la sierra del corte con la cadena girando a
la méxima velocidad. Para interrumpir el corte,
suelte el gatillo. Asegurese de que la cadena haya

AADVERTENCIA:

- Evite los contragolpes, ya que pu-
eden provocar lesiones graves y aun
la muerte. Para evitar el riesgo de
contragolpe,vealaseccion Contragol-
pes.

+ Nosedispongaatalarunarbolsinoesdi-
estro 0 no cuenta con ayuda con Kable.

« Al talar un arbol, mantenga a los ni-
Aos, animales y curiosos alejados del
area.

- Sidos o mas personas realizan tareas
de tala y trozado el mismo tiempo,
cerciéresedequehayaunabuenacan-
tidaddeespacioentreellos.Elespacio
queseparaaambaspersonasdebeser
porlomenosigualaldobledelaaltura
del &rbol que se estd talando.

dejado de moverse antes de asentar la sierra.
Ejercitese hasta que sea capaz de mantener una
velocidad de corte estable y pareja.

Traba de seguridad

A ADVERTENCIA: Al talar un arbol,
manténgase alerta a su entorno. No pro-
voquedafosnipongaariesgoaninguna
personaolineadeserviciospublicos.Siel
arbolcaesobrealgunalineadeunservicio
publico, comuniquese con la compania
correspondiente de inmediato.

L
d

e

Gatillo

Figura 8 - Ubicacion del Bloqueo del
Interruptor y el Gatillo

N

atalaesel proceso de derribar un érbol. Asegurese
e contar con una pisada firme. Mantenga los pies

separados y distribuya su propio peso sobre ambos
pies de manera equilibrada. Para talar un arbol, siga

stas instrucciones:

Antes de derribar un arbol
1.

Antes de talar un arbol, inspecciénelo. Asegurese
de que no tenga ramas o vastagos secos que pu-
edan caerle encima. Analice lainclinacién natural
del @rbol, la posicion de sus ramas mas grandes
y la direccion del viento. Todo esto le ayudard a
decidir hacia qué lado derribar el arbol.

Despeje el area de trabajo alrededor del rbol.
Planee y despeje un trayecto de retirada para el
momento de la caida. Este debe ser en sentido
contrario al de la caida del &rbol y a un dngulo
de 45° (vea la Figura 9, en la pagina 29).

Retire la tierra, piedras, corteza suelta, clavos,
grampasy alambres de las partes del arbol donde
aplicard la sierra.

Al talar el arbol, manténgase cuesta arriba de
él. Una vez derribado, el arbol puede rodar o
deslizarse cuesta abajo.
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Trayecto de retirada

Direccién de caida

4. Cuando el érbol comience a caer, proceda rapi-

damente a

« retirar la sierra del corte de tala fnal;

« soltar el gatillo para apagar la sierra;

- asentar la sierra;

« salir del area por el trayecto de retirada.

Trayecto de retirada

A ADVERTENCIA: Manténgase alerta
ala caida de ramas del arbol. Mantenga
un paso Krme al salir del area.

Figura 9- Trayecto de retirada de un arbol

Procedimiento de tala

A) Corte de la muesca

La preparacion correcta de una muesca determinara
la direccién en que caerd el &rbol. Corte la muesca del
lado del &rbol correspondiente a la direccién enla Oin-
strucciones a continuacion para cortar la muesca.

1.

3.

B) Tala Xnal
1.

2.
3.

Hagael corteinferior de lamuesca tan cercadel sue-
lo comosea posible. Sujete la sierrade modo quela
barra de guia se encuentre en posicién horizontal.

Corte a través del tronco del arbol hasta atravesar Figura 10 - Tala de un arbol

1/3 de su didmetro (vea la Figura 10)Nota: Haga
siempre este corte inferior horizontal en primer
lugar. Sila hace en segundo lugar, el &rbol puede

3er corte:
Tala Bnal

Punto de
bisagra

- Direccion de caida

2do corte: Muesca superior

1er corte: Muesca inferior

m
5
>
=z
o
O

DESMEMBRAMIENTO DE UN ARBOL

presionar la cadena o la barra de guia.
Comience el corte superior de la muesca a una
distancia del corte inferiorigual a la profundidad
de éste.

Por ejemplo: Si el corte inferior tiene una pro-
fundidad de 20 cm, comience el corte superior 20
c¢m por encima de aquél. Corte en direccién hacia
abajo y a un angulo de 45°. El corte superior de
la muesca debe llegar y unirse al punto fial del

AADVERTENCIA:Noatravieseelérbol
completamente.Dejealrededordecinco
centimetros de diametro sin cortar, di-
rectamente detras de la muesca (vea la
Figura 10). Esta porcion sin cortar fun-
ciona a manera de bisagra. La bisagra
ayuda a evitar que el arbol se tuerza 'y
caiga en la direccién equivocada.

corte inferior (vea la Figura 10).

Retire la cufia creada por los dos cortes de muesca.

Haga el corte de tala final 5 cm por encima del
corte inferior de la muescay sobre el lado opuesto
del &rbol (vea la Figura 10). Mantenga el corte de

A ADVERTENCIA: Evite los contragol-
pes. Estos pueden provocar lesiones
graves y aun la muerte. Para evitar el
riesgo de contragolpes, lea la seccion
Contragolpes .

tala final paralelo al corte inferior de la muesca.

Corte en direccion a la muesca.

A medida que el corte final se aproxime al punto
de bisagra, el &rbol comenzara a caeNota: Sies
necesario, inserte cufias dentro del corte de tala
final para controlar la direccién de la caida. Si
el arbol se echa hacia atras y presiona la cadena,
inserte cuias dentro del corte final para extraer la
sierra. Utilice siempre cufas de madera, plastico
o0 aluminio. Nunca utilice cufias de metal, ya que

A ADVERTENCIA: Proceda con sumo
cuidado al cortar ramas o véstagos de
arbolesqueseencuentranentension.Esté

preparado para actuar en caso de con-
tragolpe de la madera. Al liberarse la ten-
siondelamadera, laramapuedemoverse
hacia el operario, golpearlo y provocarle
lesiones graves y aun la muerte.

podrian provocar contragolpes y dafar la cadena.

Desmembrar un arbol significa retirar las ramas de
un arbol caido. Asegurese de tener una pisadarfne.
Mantenga los pies separados y distribuya el peso de
su cuerpo sobre ambos pies en forma equilibrada.
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No retire las ramas grandes que se encuentran porTrozar un tronco significa cortarlo en secciones.
debajo del tronco y separan a éste del suelo. Retire Asegurese de tener una pisada firme. Mantenga los
cadarama con un solo corte (vea laFigura 11).Retire pies separados y distribuya su propio peso sobre
las ramas cortadas del area de trabajo con frecuenciaambos pies en forma equilibrada. Cuando sea posible,
para mantener el drea segura. levante y separe del piso el tronco o la seccion por
AsegUrese de comenzar a cortar cada rama en un cortar, utilizando ramas, troncos, cufias, etc.

punto donde la sierra no quedard atrapada por presiérAl cortar el tronco, mantenga el control de la oper-
durante el corte. Para evitar el atrapamiento de la acion reduciendo la presién del corte al aproximarse
sierra, comience por cortar las ramas que cuelgan alfinal del corte. No relaje los musculos de las manos
libremente, desde arriba hacia abajo. Para cortar ni deje que la cadena en movimiento toque el suelo.
ramas en tension, comience a cortarlas desde abajo.Si la cadena en movimiento toca el suelo, se desafi
Sila sierra queda atrapada por la presion de larama, lara. Al terminar de cortar el tronco, suelte el gatillo
apdaguela, levante la rama y retire la sierra. para apagar la sierra antes de moverla.

Siga estas instrucciones para trozar un tronco.

La totalidad del tronco sobre el

suelo
Corte el tronco comenzando por arriba (vea la
Figura 12).

Tronco apoyado en un extremo

Figura 11 - Desmembramiento de un drbol

TROZADO DE UN TRONCO
A ADVERTENCIA: Evite los contragol- s =
pes. Estos pueden provocar lesiones Figura12—Trozadode|troncocoIetamenteapoyado
graves y aun la muerte. Para evitar el en el suelo

riesgo de contragolpes, lea la seccion

Contragolpes . 1. Haga el primer corte del lado inferior del tronco

(veala Figura 13). Utilice la parte superior de la
barra de guia para realizar este corte. Atraviese

0 ) 1/3 del didmetro del tronco. Este corte impedira
. ADVERTENCIA: . i la produccion de astillas en esta seccion al
- Si se halla en una colina, asegurese completarse el corte.

de que el tronco no vaya a rodar 2. Haga el segundo corte directamente encima del

cuesta abajo. Asegurelo con estacas

de madera. Introduzca las estacas en

el suelo, del lado del tronco que se

encuentra cuesta abajo. Permanezca

en posicidn cuesta arriba del tronco

al cortar, ya que éste puede rodar

después de realizarse un corte.

Nunca intente cortar a través de dos

troncos de una sola vez. De lo con-

trario, puede aumentar el riesgo de

contragolpes.

« Al cortaruntronco, nuncalosostenga

con lamano, la pierna o el pie.

Al cortar un tronco, no permita que

otra persona lo sostenga.

- Apague y desenchufe la sierra antes Figura 13 - Trozado del tronco apoyado sobre un solo
de trasladarse de un lugar a otro. extremo

primero. Corte hacia abajo hasta unirambos cortes.
Este corteimpedird quelabarrade guiaylacadena
queden atrapadas por la presién del tronco.
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Tronco apoyado sobre ambos
extremos

1. Hagael primer corte del lado superior del tronco
(vea la Figura 14). Atraviese 1/3 del diametro

Podar un érbol es el proceso de cortar ramas de un
arbol con vida. Asegurese de contar con una pisada
firme. Mantenga los pies separados y distribuya su
peso sobre ambos pies en forma equilibraa. Para
podar un arbol, siga estos pasos:

del tronco. Este corte impedira la produccién de
astillas en esta seccion al completarse el corte.
2. Haga el segundo corte directamente debajo del
primero. Utilice la parte superior de la barra de
guia para realizar este corte. Corte hacia arriba
hasta unirambos cortes. Este corteimpedira que

labarra de guiay la cadena queden atrapadas porz'

la presion del tronco.

1er corte

Figura 14 - Trozado del tronco apoyado sobre ambos
extremos

PODA DE UN ARBOL

AADVERTENCIA: Eviteloscontragol-
pes. Estos pueden provocar lesiones
graves y aun la muerte. Para evitar el
riesgo de contragolpes, lea la seccién
Contragolpes.

A ADVERTENCIA: No utilice la sierra

eléctrica mientras se encuentre

- arriba de un arbol;

- sobre una escalera o cualquier otra
super Mcie inestable;

- en cualquier posicién incomoda.

Puede perder el control de la sierra 'y

provocar graves lesiones.

A ADVERTENCIA: No corte ramas que

Haga el primer corte a quince centimetros del
tronco del arbol, del lado inferior de la rama.
Utilice el lado superior de la barra de guia para
realizar este corte. Atraviese larama hasta llegar
a 1/3 de su didmetro. (vea la Figura 15).
Desplacese entre cinco y diez centimetros hacia
el extremo de la rama. Haga el segundo corte
desde la parte superior de al misma. Atraviese
la rama completamente hasta cortarla.

Haga el tercer corte tan cerca del tronco como
sea posible, del lado inferior de la rama. Utilice
la parte superior de la barra de guia. Atraviese
la rama hasta alcanzar 1/3 de su didmetro.
Haga el cuarto corte directamente encima del tercerg
Corte haciaabajo hasta unirse al tercer corte. De est
manera conseguira retirar la base de la rama.

2do corte: Poda preliminar
(para evitar la compresion
durante la poda Knal)

3
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4to corte: Poda Knal

2"to 4"
} (5a10cm)

1er corte: Corte inferior
EaY (para evitar la formacién

J I de astillas)
)

( 3er corte: Corte inferior
(para evitar la formacion de
astillas)

3

©

Figura 15 - Poda de una rama

se encuentren a una altura mayor que la
de sus hombros.

A PRECAUCION: Si las condiciones
del trabajo exceden sus capacidades,

AVISO: A continuacién encontrara in-
strucciones paralarealizacién de tareas
de servicio en su sierra eléctrica. Toda
tarea de servicio que no se encuentre
incluida a continuacién debe realizarse
en un centro de servicios autorizado.

busque asistencia profesional.
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LIMPIEZAYY MANTENIMIENTO

LIMPIEZA DEL CABEZAL Mantenimiento normal de la barra de
guia
AADVERTENCIA:DesenchufeIasierra 1. Retire la barra de gufa de la sierra.

eléctrica antes de realizar tareas de 2. Retireelpolvoy latierra de laranura dela barra
servicio en ella. Un shock eléctrico o el de guia en forma periddica. Para ello, utilice una
contacto de su cuerpo conlacadena en espatula o un alambre (vea la Figura 17).
movimiento pueden provocarle graves 3. Limpie las ranuras de aceite al final de cada dia
lesiones y aun la muerte. de uso de la sierra.

4. Retire larebaba de los lados de la barra de guia.

A Utilice una escofina plana para encuadrar los
ADVERTENCIA:Losbordesdecorte bordes laterales.
delacadenasona Nlados.Utiliceguantes Reemplace la barra de guia cuando

de proteccion al manipular la cadena. - se encuentre doblada o rasgada;

« laranurainterior de la barra esté sumamente des-
gastada;
Nota: Para reemplazar la barra de guia, lea la sec-

A ADVERTENCIA: Al limpiar el ca-

bezal, . . L cién Accesorios y Piezas de Repuestopara adquirir
- no sumerja la sierra en liquido alguno; la barra de guia correcta.
+ no utilice productos que contengan Rebaba
amoniaco, cloro o elementos abrasivos;
- no utilice solventes limpiadores ﬁ

) Barra do aui
clorinados, tetracloruro de carbono, arra de guia

querosén o gasolina. Escolina plana

Limpieza de la ranura
con una espatula

Mantenga el cabezal limpio. Utilice un pafio suave
humedecido con una mezcla de jabdn suave y agua.
Frote este pafio sobre el cabezal para limpiarlo.

CUIDADO DE LA BARRA DE GUIA

Lamayoria de los problemas de la barra de guia son pro-
ducto de su desgaste desparejo. Amenudo este desgasta\ F|L ADO DE LA CADENA
se debe a errores en el afilado de los elementos de cort
delacadenay enlos valores de medida de profundidad. A ADVERTENCIA: Desenchufe la sierra
Cuando la barra se desgasta de manera despareja, la antes de realizar tz;\reas de servicio. Un
ranura de la misma se ensancha (vea la Figura 16)Esto shockeléctricooel contactodesucuérpo
causa el matraqueo delacadenaylaroturay expulsion conlacadenaenmovimientopuedeprovo-
delosremaches. Lasierrano cortaraenlinearecta.Si | ja asiones graves y aun la muerte
esto ocurre, reemplace la barra de guia. ’
Inspeccione labarrade guia antes de afilar lacadena.Una

barra de guia desgastada o dafada es inseguray dafa I3 AADVERTENCIA: Losbordesdecorte
cadena. También dificulta la realizacion de cortes. delacadenasona  Klados.Utiliceguantes

/— F‘anuga de la barra K de proteccién al manipular la cadena.
e guia

ﬂndija de aceite

Figura 17 - Mantenimiento de la barra de guia

Mantenga la cadena afilada. La sierra cortard de
Barra de guia manera mas rapida y segura. El uso de una cadena
desafiada provocara el desgaste innecesario de la
rueda dentada, la barra de guia y el motor. Si resulta
necesario aplicar fuerza paraintroducir la cadena en
lamadera, y sial cortar sélo obtiene virutay algunos

B. d i Barra de guia con A
o desgaste desparejo trozos grandes, la cadena estéd desdfida.
Figura 16-Seccion transversal dela barra de guiaque Elementos necesarios para a Mlar la
ilustra el desgaste desparejo de la misma cadena

Puede comprar estos elementos en su concesionario,
ferreteria o tienda de accesorios para sierras eléctricas
cercanos.
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LIMPIEZAYY MANTENIMIENTO

« Escofina redonda de 5/32 pulgada

« Calibrador de medida de profundidad
+ Guia de escofina

+ Prensa

« Escofina plana de tamafo medio

Allado de los elementos de corte
Utilice la guia de escofina para limar a un angulo 1. Coloque el calibrador de medida de profundidad
de 30°.

1.

Ajuste la tension de la cadena hasta alcanzar
la tensién adecuada (vea la secciénAjuste de
Tensién de la Cadena Serrada)

estable la sierra.Nota: No aplique la prensaala
cadena.

Introduzca la escofina redonda de 5/32 de
pulgada (adherida a la guia de escofina) en la
ranura entre la placa superior y la medida de
profundidad de la cadena. La guia de escofia

Limadodeloscalibradoresdemedida

de profundidad

El espacio de la medida de profundidad del elemento
de corte se reduce al afilar dichos elementos. Vuelva
a establecer las medidas de profundidad de los el-
ementos de corte cada dos o tres dfidas.

(.635 mm) firmementealo largo de dos elementos
de corte. Asegurese de que la medida de profun-
didad penetra en la ranura del calibrador de la
medida de profundidad (vea la Figura 19).

. Sujetela barrade guiaen la prensa para mantener 2. Utilice una escofina plana de tamafio medio.

Lime el nivel de medida de profudnidad con el
calibrador de medida de profundidad.

3. Retire el calibrador de medida de profundidad.
Utilice una escofina plana para redondear la
esquina frontal de la medida de profundidad del
elemento de corte (vea la Figura 20).

debe descansar tanto sobre la placa superiorDespués de aflar la cadena a mano en varias opor

como sobre la medida de profundidad (vea la
Figura 18). Nota: Al limar, hagalo en el punto
medio de la barra de guia.

Sostenga la guia de escofina a nivel. Cercidrese
de que la marca de 30° de la guia de escofia sea
paralelaal centro de la barra de guia (veala Figura
18).Esto asegurara que el afilado de los elementos
de corte se realice a un dngulo de 30°.

Lime desde adentro hacia afuera del elemento pjc, gyperior
de corte hasta que quede afilado. Sélo aplique (iado izquierdo

la escofina en esta direccidn (vea la Figura 18).
Nota: Bastaran dos o tres pasadas para afar cada
elemento de corte.

Luego de afilar cada elemento de corte, mueva
la cadena hacia adelante para afilar el siguiente
elemento. Afile todos los elementos de corte a
un lado de la cadena.

Dirijase al otro lado de la cadena y repita el
mismo proceso.

* Direccion del limado
Marca de guia de 30° T

Guia de escolna

Escolna
redonda de
» 5/32 pulg

p,,.;“' —

Nota : Esta Figura ilustra’la colocacién de la guia de escona y
la direccion del limado para aKlar los dientes del lado izquierdo
de la cadena.

Figura 18 - Colocacion de la guia de escofi naydela
escofina sobre la cadena

tunidades, haga que un centro de servicios autoriza
ounamaquina de afar afile la cadena. Esto asegurara
que el limado quede parejo.
Medida de profundidad
Medida de profundidad (lado derecho de la
(lado izquierdo de la cadena)
cadena)

Ranura

de la cadena)

Lado derecho de la
cadena

Figura 19 - Posicion de las partes de la cadena

Escofina plana

Medida de
profundidad

Calibrador de
medida de
profundida

Ranura de medida
de profundidad

Figura 20- Calibrador de medida de profundidad en

la cadena
i .025"
/—‘k .635 mm

Angulo anterior

Figura 21 - Redondeo del angulo anterior de la medida
de profundidad
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RECAMBIO DE LA CADENA DESA Power Tools se reserva el derecho de enmen-
SERRADA dar estas especiftaciones en cualquier momento sin

Reemplace la cadena cuando los elementos de cortePT€Vio aviso. La tnica garantia aplicable es nuestra
se encuentren demasiado gastados para serlaflos 9arantia estandar escrita. No ofrecemos ninguna
0 cuando se rompa la cadena. Utilice tinicamente la Otra garantia expresa o implicita.
czladenell de (rjepuesto irgdicadaben elste mgntéal. Al éeem—
azar la cadena, cambie también la rueda dentada. De
Ese modo asegurard el correcto accionamiento de laAACCESORIOS Y PIEZAS DE
cadenaNota: Para saber cudl eslacadenaylarueda REPUESTO
dentada adecuada a su modelo, consulte la seccié

Accesorios y Piezas de Repuesto. A ADVERTENCIA: Utilice Gni t
: Utilice Gnicamente
ALMACENAMIENTO piezas y accesorios descritos en este

Para almacenar la sierra durante mas de 30 dias, | manual. El uso de otras piezas o ac-

siga estos pasos: cesoriospuededanarlasierraolesionar

1. Vacie el tanque de aceite. a su operario.

2. Retireylimpie la barrade guiay la cadena.Para
ello, sumérjalas en un solvente a base de petréleo
0 en una mezcla de agua y jabdn suave.

Para accesorios y piezas de repuesto originales llame
al Distribuidor Autorizado o al Centro Autorizado de

3. Sequela barra de guiay la cadena. Servicio para este producto. Si ellos no tienen la pieza

4. Coloque la cadena en un contenedor lleno de g accesorio, llame a la Central de Piezas mas cercana
aceite. Esto impedira que se oxide. austed que selista erla pagina 58. Cada Distribuidor

5. Cubra la superficie de la barra de guia con una Autorizado, Centro Autorizado de Servicioy Central
fina lamina de aceite. de Piezas es y opera independientemente.

6. Limpie la parte externa del cabezal con un pafio Vea la paginas 56 y 57 para una lista ilustrada de
suave humedecido con una mezcla de agua y piezas.

jabon suave. Si necesita referencia adicional informativa, llame
7. Guarde la cadena serrada a nuestro departamento de servicio técnico (voir
« enun sitio alto o bajo llave, fuera del alcance  Servicio Técnico).
de nifos;

* en un sitio seco;
« en un estuche o con la barra de guia cubierta

por una funda. SERVICIO DE REPARACION

Nota: Use sélo piezas de repuesto originales. Esto
protegerd la cobertura de su garantia de las piezas
repuestas bajo garantia.

Cada Centro Autorizado de Servicio es y opera
independientemente.

SERVICIO CON GARANTIA

Si el producto necesita servicio bajo garantia, envielo
al centro de servicio autorizado mds cercano a usted.
Usted debe mostrar prueba de compra. Si el dafio fue
causado por materiales imperfectos o por mano de
obra, repararemos o cambiaremos el producto sin co-
brarle austedNota: Esta garantia no cubre desgaste,
mal uso, abuso, negligencia o dafo accidental.

34

For parts contact: www.PartsFor.com


http://partsfor.com/es1512us-remington.html

DIAGNOSTICO Y RESOLUCION DE PROBLEMAS

A ADVERTENCIA: Desenchufe la sierra eléctrica antes de realizar tareas de servicio.
Un shock eléctrico o el contacto corporal con la cadena en movimiento pueden provocar
lesiones graves y aun la muerte.

FALLA

OBSERVADA

La sierra funciona, pero
no corta

CAUSA POSIBLE

La cadena se encuentra colocada
sobre la barra de guia en sentido
inverso

SOLUCION

Vea Ensamblaje.

La sierra no corta a menos
que se aplique gran fuerza
sobre ella. Al cortar, sélo
produce viruta y unas
pocos trozos grandes

La cadena esta desafilada

Vea Afilado de la Cadena.

La sierra funciona len-
tamente y se atasca con
facilidad

Bajo voltaje de entrada

El cable de prolongacion es demasiado
fino. Vea Cables de Prolongacion

El motor de la sierra no
funciona al oprimirse el
gatillo

1. No se ha empujado la traba de
seguridad hacia adelante para
liberar el gatillo

2. Las conexiones del cable de
prolongacion estan sueltas

3. Fusible quemado o cortacorrien-
te abierto

4. Cepillos de motor gastados

5. Circuito interrumpido en la sierra

1. Empuije la traba de seguridad hacia
adelante antes de oprimir el gatillo

2. Verifique las conexiones de los ca-
bles

3. Verifique el cortacorriente o el fusi-
ble de linea

4. Dirijase a un centro de servicios
autorizado

5. Dirijase a un centro de servicios
autorizado

El motor de la sierra fun-
ciona pero la cadena no
se mueve

Rueda dentada impulsada con
engranaje

Quite y vea si el pindn motriz esta
danado

La cadena no recibe lu-
bricacion

1. Ranura de aceite obstruida en la
barra de guia
2. Aceite demasiado viscoso

1. Retire la barra de guia y limpie la
ranura de aceite

2. Utilice aceite de la viscosidad ade-
cuada. Vea la seccion Lubricacion

Lacadenasesaledelabarra
de guia

1. Lacadena esta suelta

2. Labarraguiaylacadenanoestan
ensambladas correctamente

1. Ajuste la cadena. Vea la seccién
Ajuste de Tension de la Cadena
Serrada.

2. Vea Ensamblaje.

La sierra despide humo

Sierra danada. No utilizarla

Dirfjase a un centro de servicios au-
torizado

La sierra pierde aceite

La tapa del tanque de aceite bien
cerrada

Ajuste la tapa del tanque de aceite
Nota:Vacieeltanquedeaceitecuando
no utilice la sierra
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REMINGTON

TRONCONNEUSE ELECTRIQUE PRIME
MANUEL D'UTILISATION ET D’ENTRETIEN

MODELES
100089-06A, ES1512US, ES1514US, ES1514AS

IMPORTANT: Il est recommandé de lire et comprendre ce manuel avant
d’assembler cette tronconneuse et de l'utiliser. L'utilisation incorrecte de
la tronconneuse risque d’entrainer des blessures graves. Conserver ce
manuel pour pouvoir s’y référer ultérieurement.
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For parts

CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

A AVERTISSEMENT : lorsque vous

utilisezunescieachaineélectrique,vous

devez toujours suivre les précautions
de sécurité de base pour réduire les
risquesd’incendie,dechocélectriqueet
de blessures aux personnes, y compris

ce qui suit :

LISEZ TOUTES LES INSTRUCTIONS

S'assurer d'avoir lu et compris toutes

les directives de la rubrique Consignes
de Sécurité Importantes. L'utilisation
incorrecte de cette trongonneuse peut
entrainer des blessures graves ou la
mort, résultant d'un incendie, de chocs
électriques, d’'un contact du corps avec

la chaine en mouvement ou de la chute

de bois.

AVANT D'UTILISER LA
TRONCONNEUSE

1. Avantd'utiliser latronconneuse, lire et compren-
dre ce manuel d'utilisation et d’entretien.
Regardez ce que vous faites. Faites preuve de
bon sens. N'utilisez pas la tronconneuse lorsque
vous étes fatigué.

Utiliser uniquement la trongonneuse pour couper
du bois. Ne pas utiliser la trongconneuse a desffis
pour lesquelles elle n'a pas été prévue. Ne pas
|'utiliser pour couper du plastique, du béton, etc.
La trongonneuse ne doit étre utilisée que par des
adultes qui ont appris comment s’en servir. Ne
jamais laisser des enfants s'en servir.

Utiliser uniquement la tension de courant élec-
trique indiquée sur la plaque signalétique de la
trongonneuse.

Utiliser uniquement des rallonges électriques
spécifiées pour l'usage a I'extérieur. Se reporter
pour les conditions requises.

Ne pas utiliser la trongconneuse :

10.

11.

12.

PENDANT L'UTILISATION DE LA

» quand on se trouve surun arbre ou une échelle,
a moins d'avoir été formé spécialement.

Lors de l'utilisation de la trongonneuse, porter

des vétements ajustés; ne pas porter de véte-

ments amples ni de bijoux qui pourraient se

prendre dans la chaine en mouvement.

Lors de I'utilisation de la trongonneuse, porter

I'équipement de sécurité suivant :

- gants renforcés (gants en caoutchouc si I'on

travaille dehors),

chaussures de sécurité a bout acier avec

semelles antidérapantes,

protection des yeux telle que lunettes de sécu-

rité, lunettes-masque, ou masque,

casque de sécurité,

serre-téte antibruit ou bouchons d'oreilles,

coiffe antiscalp pour retenir les cheveux

longs,

masque ou masque antipoussiéres (si I'on

travaille dans une atmosphére poussiéreuse).

Avant de couper, toujours prévoir les éléments

suivants :

+ une zone de travail dégagée,

« un équilibre stable,

« un chemin de dégagement pour s'écarter de
I'arbre qui tombe.

Inspecter |'arbre avant de I'abattre. S'assurer

qu'iln'y a pas de branches mortes qui pourraient

tomber sur l'utilisateur.

Pour réduire le risque de choc électrique, cette

tronconneuse a une the polarisée (une lame

est plus large que I'autre). Cette fiche ne peut

s'insérer dans une prise polarisée que dans

sens. Si la fiche ne s'insere pas compléteme

dans la prise de la rallonge électrique, retourn

la fiche. Si elle ne s'insére toujours pas, une ral

longe électrique polarisée sera nécessaire. N

modifier en aucune maniere la fihe.

- lorsqu’on est sous l'influence d’alcool, de  TRONCONNEUSE

médicaments ou de drogues,

« sous la pluie, dans les endroits humides ou
mouillés,

« la o se trouvent des liquides ou gaz trés in-
flammables,

+ si elle est abimée, mal réglée ou incomplete-
ment assemblée,

« silagachette necommande pas lamise en marche
etl'arrét;; la chaine doit s'immobiliser dés qu'on

1.

2.

3.

lache la gachette ; faire remplacer l'interrupteur 4.

défectueux par un réparateur agré¥oir Servi-
cio Técnico) ;
« lorsqu'on est pressé

Rester vigilant. Faire preuve de bon sens pendant
I'utilisation de la tronconneuse.

Maintenir la zone de travail propre. Les endroits
encombrés sont favorables aux accidents.
Surveiller la rallonge électrique pendant
I'utilisation de la tronconneuse. Faire attention
de ne pas trébucher dessous. Maintenir en per-
manence le cordon a I'écart de la chaine et de
l'opérateur.

Maintenir enfants, animaux et toutes personnes
présentes a |'écart de la tronconneuse et de la
rallonge électrique. L'utilisateur seul doit se
trouver dans la zone de travail.
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CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

5. N’abattre un arbre que sil'on a été formé ou si A
I'on dispose d'assistance expérimentée. R AVERTISSEMENT : Certaines pous-

6. Si deux ou plusieurs personnes participent aux | Siéresproduitesparlesopérationsdepon-
travaux de trongonnage et d'abattage en mémg éage mecanique, de saagg,_dg ”??”'5’96'

. . e percage et d'autres activités liées a la
temps, prévoir un espace suffisant entre les dif- | -t ctioncontiennentdesproduitschi-
férentes opérations. Il faut une distance au moins| miquesconnus (parl'EtatdelaCalifornie)
égale a deux fois la hauteur de I'arbre a abattre. comme pouvantprovoquerlecancer,des

7. Fixer le bois que I'on est en train de couper & | malformations congénitales ou d'autres
I'aide de colliers ou crampons. effets nocifsal'égard des fonctions dela

8. Saisirlatrongonneuse fermement des deux mains. reproqluctpn. Quelques exemplesdetels

o - . produits chimiques :
Ne jamais la tenir d'une seule main pendant son .
fonctionnement. Ne jamais se servirde I'écrande | ° le plomb contenu dans les peintures
J 5 .
. . , L a base de plomb;
protection de Ia. main comrne d‘une poignée. - la silice cristalline contenue dans les

9. Ne mettre le doigt sur la gachette que lorsqu’on briques, le ciment et d’autres produits
est prét éentai”er. de magonnerie;

10. Avant de mettre l'outil en marche, s'assurer que | « l'arsenicetlechromecontenusdanslebois
la chaine ne touche rien. de construction traité chimiquement.

11. Pourprévenirles chocs électriques, évitertout contact| Lasusceptibilitéacesrisquesd’exposition
du corps avec des objets reliés ala terre, tels que des | varie suivant la fréquence avec laquelle
conduites, des clotures et des poteaux métalliques. | vous faites ce type de travail. Pour rédu-

12. Lorsque l'outil est en marche, n'approcher dela | Iré votre exposition a ces produits chi-
chaine aucune partie du corps. miques : n.e’travalllez que dans deg aires

bien ventilées et en portant des équipe-

13. Ne pas forcer sur la trongonneuse pendant 1a| yents de sécurité homologués, comme
coupe. N'appliquer qu’une pression légére.Elle | |es masques antipoussiéres concus
fonctionnera de fagon plus efficace et plus siire | spécialement pour retenir les particules
alavitesse pour laquelle elle a été prévue. microscopiques.

14. Couper la broussaille peu épaisse et les jeunes
pousses avec grandes précautions car ces maté-RECUL
riaux légers peuvent se prendre dans la chaine A
et étre p?rojefés vers I'utiIFi)sateur. Dans ce cas, il AVERTISSEMENT: Un recul peut se

. ) L produire lorsque le nez ou le bout de la
risque aussi de perdre ['équilibre. guide-chaine touche un objet ou lorsque

15. Quandon coupe une branche ou un troncd'arbre| je pois se resserre et pince la chaine de
sous tension, faire également trés attention. Le| |5 tronconneuse dans la coupe. Dans
bois fait ressort : quand la tension disparait, la | certains cas, un contact du bout peut
branche projetée risque de heurter l'utilisateur,| provoquer une réaction inverse extréme-
entrainant des blessures graves ou la mort. ment rapide, propulsant la guide-chaine

16. Pour transporter la tronconneuse d'un endroit a| vers le haut et vers I'arriere en direction
un autre : del'opérateur.Un pincementde lachaine
- arréter et débrancher la tronconneuse ; de la trongonneuse le long de la partie
« tenir I'outil par la poignée avant (jamais par | SUP€rieure de la guide-chaine peut re-

I'écran de protection avant de la main) ; pousser rapidement la guide-chaine vers
+ ne pas laisser le doigt sur la gachette ; l'opérateur.Cesréactions peuventtoutes
- placer la guide-chaine et la chaine vers deux provoquer une pertedecor)trolede
Iarriere. la tronconneuse pouvant entrainer des
blessures graves pour l'utilisateur.

Dispositifs de protection contre le

recul sur cette trongonneuse

Cette trongonneuse est munie d’'une chaine a faible
recul et d’'une guide-chaine a recul réduit. Ces deux

éléments réduisent le risque de recul. Cependant,
celui-ci peut encore se produire.
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A AVERTISSEMENT : Ce produit con-
tient des produits chimiques qui, selon
I'état de la Californie, serait a I'origine de
cas de cancer, d'anomalie congénitale et
de probleme de la reproduction.

For parts contact: www.PartsFor.com


http://partsfor.com/es1512us-remington.html

CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

Suivre les instructions deMontagequi se trouvent. Entretien de la tronconneuse et
Ne pas enlever 'écran de protectionavant dela main. protection contre le recul

Ne pas remplacer I'écran de protection avant de lag;jyre les instructions d’entretien figurant dans ce

main par un autre dispositif.

manuel. Les risques de recul peuvent étre réduits

On.peut prendre les mesures suivantes pour réduirep,y | nettoyage et I'entretien adéquats de I'outil, de

le risque de recul: la chaine, de la guide-chaine. Aprés chaque utilisa-

+ Seservir des deuxmains pour tenir latrongonneuse tion, inspecter la tronconneuse et I'entretenir. Ceci
pendant son fonctionnement. Tenir I'outil d'une prolonge sa durée en serviceRemarque : Méme si
poigne ferme. Les pouces et les doigts doivent |3 chaine est affatée correctement, le risque de recul
envelopper les poignées. peut augmenter a chaque affitage.

- Tous les dispositifs de sécurité doivent étre main-
tenus en place surlatrongonneuse. Sassurer qu'ils

ENTRETIEN ET REMISAGE DE LA

fonctionnent correctement. TRONCONNEUSE

+ Ne pas essayer d'atteindre trop loin ni de couper 1.
au-dessus de la hauteur de I'épaule.

« Garder en permanence un solide appuiau sol etun
bon équilibre.

« Se tenir Iégérement a gauche de l'outil. Le corps
n'est pas ainsi en prolongement direct de la
chaine.

+ Ne pas laisser le nez de la guide-chaine toucher
quelque chose quand la chaine est en mouvement.
(Voir lafi gure 1.)

+ Ne jamais essayer de couper deux billes en méme
temps. En couper seulement une a la fois.

« Ne pas enfouir le nez de la guide-chaine ni
essayer de couper en plongeant (faire un trou
dans le bois en enfoncant le nez de la guide-
chaine).

Surveiller le mouvement du bois ou les autres

forces qui pourraient pincer la chaine.

Faire trés attention quand on repénétre dans

une entaille.

Utiliser la chaine a faible recul et la guide-

chaine fournies avec cette trongconneuse. Rem-

placer ces pieces uniquement par les chaines
et lames-guides spécifiées dans ce manuel.

Ne jamais utiliser une chaine émoussée ou

détendue. Maintenir la chaine aff(itée et tendue

correctement.

> Ne pas laisser le nez de la
guide-chaine toucher ici.

Débrancher le cordon de la prise de courant :

« quand on n'utilise pas la trongconneuse,

« avant de la déplacer d'un endroit a un autre,

« avant de procéder a son entretien,

« avantdechangerdesaccessoires, telsque lachaine
et I'écran de protection de la tronconneuse.

Inspecter la trongonneuse avant et apres chaque

utilisation. Bien contréler I'outil si une protection

ou une piece quelconque a été endommagée. Bien
vérifier pour déceler tout dégat pouvant affecter
la sécurité de l'utilisateur ou le fonctionnement
de l'outil. Vérifier que les piéces mobiles sont
bien alignées et ne sont pas coincées. Vériér
qu'il n’y a pas de piéces cassées ou endomma-
gées. Ne pas utiliser la trongonneuse siles dégats
affectent la sécurité ou son fonctionnement. Faire
remettre l'outil en état par un réparateur agréé.

Se servir de 'outil avec précaution :

+ Ne jamais I'exposer a la pluie.

- Garder la chaine affitée, propre et lubrifée
pour améliorer le rendement et la sécurité.

« Suivre la procédure décrite dans ce manu
pour I'affGtage de la chaine.

« Garder les poignées seches, propres et san|
traces d'huile ou de graisse.

« Garder vis et écrous bien serrés.

« Inspecter souvent le cordon d'alimentatio
électrique. S'il est abimé, le faire remettre en
état par un réparateur agréé.

« Ne jamais transporter latron¢onneuse enla ten-
ant par le cordon d'alimentation électrique.

+ Ne jamais tirer sur le cordon pour débrancher
la fiche de la prise de courant.

« Tenir le cordon a I'écart de la chaleur, de
I'huile et des bords coupants.

« Inspecter souvent les rallonges et les remplacer
si elles sont abimées.

- 4. Pourlaréparation, utiliser uniquement des piéces
Figure 1 - Exemple du risque de recul. Ne pas laisser le de reChange 'denthues'
nez de la guide-chaine toucher un objet pendant que la
chaine est en mouvement
41
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CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

5. Lorsqu'on ne s'en sert pas, toujours ranger la DEBALLAGE
trongonneuse 1. Sortir du carton toutes les piéces.
+ dans un endroit en hauteur ou verrouillé, hors 3 verifi ertoutes les pieces pour déceler d'éventuels
de la portée des enfants, dégats durant 'expédition. Si I'on constate des

+ dans un endroit sec, dégats ou s'il manque des pieces, prévenir rap-
+ dans une malette de transportouavecun four-  idement le concessionnaire chez qui la trongon-
reau recouvrant la guide-chaine. neuse a été achetée.

CONSERVER CES
DIRECTIVES

IDENTIFICATION DU PRODUIT

Nez de guide-chaine

./

Regard de niveau d’huile (sur le
corps de la scie, dissimulé par la
poignée avant)

Chaine
Bouchon de N
remplissage de carter
h d'huile, avec poire de
graissage

Protége-main avant

o ~ Guide-chaine
Poignée avant

Bati du moteur

Bouton de verrouillage

d’interdiction de la gachette

(Coté gauche)
Poignée arriére

Eperon

arter du pignon \

Fourreau

Gachette

Protege-main arriére
Cordon électrique
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VOCABULAIRE DE LA TRONCONNEUS

E

Abattage Coupe d'un arbre.

Pignon Roue dentée qui entraine la chaine.

Chaine Boucle de chaine ayant des dents tranchantes Poignée arriere Poignée située a l'arriére du carter.

pour couper le bois. C'est le moteur qui entraine la
chaine. La guide-chaine soutient la chaine.

Chaine a faible recul Chaine qui réduit le risque de
recul selon la norme CSA Z62.3.

Coupe d'abattage Coupe finale pour I'abattage d’un
arbre. Faire cette entaille du coté opposé au sifft.
Chaine derechange Chaine conforme alanorme CSA
762.3 quand elle est utilisée avec une trongonneuse
spécifique. Il se peut qu’elle ne soit pas conforme aux
exigences CSA quand elle est utilisée avec d'autres
trongonneuses.

Dispositif de lubrifi cation Systeme de lubrification de
la guide-chaine et de la chaine.

Ebranchage Coupe des branches d’'un arbre abattu.
Ecran de protection avant de lamain Protection située

Poignée avant Située a I'avant du carter de la tron-

conneuse.

Pointe pare-chocs Dent pointue située a l'avant du

carter, a c6té de la guide-chaine. Garder la pointe
pare-chocs contre le bois lors de I'abattage ou du
tronconnage. Elle facilite le maintien de la position

de la trongonneuse pendant la coupe.

Position normale de coupe Position a tenir pendant le

trongonnage et I'abattage.

Poussée (recul, pincement) Poussée brusque en arriére

de la trongonneuse. Peut se produire si la partie de
la chaine sur le haut de la guide-chaine est pincée,
prise ou touche un objet étranger.

Recul Mouvement brusque vers l'arriére et vers le

haut de la guide-chaine. Le recul peut se produire

entre la poignée avant et la guide-chaine. Protége laquand le bout de la guide-chaine touche un objet
main gauche pendant I'utilisation de la trongonneuse. pendant le mouvement de la chaine. La guide-chaine
Entaille par le dessous Entaille effectuée versle hauta faitalors un mouvement brusque vers le haut et vers

partir du dessous d'une bille ou d'une branche. Ceci

I'arriére, en direction de I'utilisateur.

se fait en position normale de coupe et en coupantSiffletEntaille en forme d’encoche faite dans un arbre

avec le haut de la guide-chaine.

qui dirige sa chute.

Gachette Dispositif quimet en marche etarréte latroncon- Taille (élagage) Coupe des branches d'un arbre sur
neuse.Quand on appuie surlagachette, latronconneuse sepied.

met en marche. Elle s'arréte quand on lache la gachette. Tringlerie d’interrupteur

Groupe moteur Trongonneuse sans chaine ni guide-
chaine. Aussi nommé carter.

Ce dispositif relie
I'interrupteur a la gachette. Il déplace l'interrupteur
quand on appuie sur la gachette.

Interrupteur Dispositif qui ferme ou ouvre le circuit  Trongonnage Coupe d’un arbre abattu ou d’une bille

électrique du moteur de la trongonneuse.

en trongons.

Guide-chaine a recul réduit Guide-chaine qui réduit Verrou d'interrupteur ~ Dispositif qui réduit le risque

le risque de recul.

Guide-chaine Lame métallique qui prolonge le carter dela
trongonneuse. La guide-chaine soutient et guide la chaine.
Nez de guide-chaineBout ou extrémité de la guide-
chaine.

de mise en marche involontaire de la tronconneu
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MONTAGE

Remarque: Sur les modéles pré-assemblés, voir la méthode indiquée dans la sectioRéglage de
Réglage de la Tension de la Chaine. la Tension de la Chaine.

AAVERTISSEMENT: Les dentsdela
chainesontcoupantes.Porterdesgants
protecteurs pour manipuler la chaine.

AAVERTISSEMENT :Ne pas placerla
chaineal’enverssurlascie.Silachaine
IMPORTANT :Ne pas pincerlasciedans est placée al’envers, la scie vibre forte-
un étau durant le montage. ment et ne coupe pas.

Le sac de quincaillerie d'assemblage en plastique

devrait contenir :

« deux (2) boulons de guide-chaine T audouse Protege-main

« deux (2) écrous de guide-chaine

« une (1) vis autotaraudeuse a téte Phillips

1. Etendez la chaine, bien a plat.

2. Installezle protege-mainavantsurle corps delascie.
Pour ce faire, enfoncez les deux (2) manchons de Visde -

montage du protége-main dans les trous de forme‘éﬁirgzu'"age du.
hexagonale du corps de la scidvoir la Figure 2).

3 Introduisez ensuite les vis autotaraudeuses a
travers le protége-main, jusque dans la poignée
de la scie. Serrez les deux vis fermement.

4. Tournezlavis deréglage dansle sens antihoraire
(voir la Figure 3). Continuez de tourner la vis de
réglage jusqu'a ce que la cale de réglage arrive
a l'arriére de la plaque d'ajustement.

5. Installez le guide-chaine sur le corps de la scie.
Placez I'arriere du guide-chaine entre la plaque
d'ajustement et le support du pignon de chaine.
IMPORTANT  : Veillez a insérer la cale de
réglage dans le trou ovale de réglage du guide-Figure 2 - Assemblage du guide-chaine, de la chaine
chaine. et du protége-main

6. Alignezlestrous dusupportde pignon de chaine
avec lafente centrale du guide-chaine et les trous
du corps de la scie. Cale de réglage

7. Introduisez les boulons du guide-chaine dans le
protége-main avant, le corps de la scie, la fente
centrale du guide-chaine et le support de pignon
de chaine. Montezles écrous de guide-chaine aux
boulons du guide-chaine.

IMPORTANT  : Serrez les écrous du guide-

cale de réglage se trouve bien dans le trou ovale
de réglage du guide-chaine. Support de pignon

chaine, au doigt seulement. Assurez-vous que la
8. Placezlachaine autour du pignon d’entrainement
de la chaine, puis le long de la rainure supérieure Figure 3 - Emplacement des piéces pour
du guide-chaine et autour du nez du guide-chaine.  I'assemblage du guide-chaine
Remarque : Assurez-vous que les bords de coupe
dela chaine sont orientés dans labonne direction.
Positionnezla chaine de maniere a ce que les bords
de coupe du haut du guide-chaine soient orientés
vers le nez du guide-chaine (voir la Figure 3).
9. Ajustez ensuite la tension de la chaine. Suivez

Vers le nez de la —\
e

guide-chaine
Chaine

Pignon
L d’entrainement

Manchons de
montage

chaine

réglage

Ecrous de
Guide-chaine

Plaque
d’'ajustement
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REGLAGE DE LA TENSION DE LA CHAINE

A AVERTISSEMENT : Avant de régler
la tension de la chaine, débrancher le
cordon de la prise de courant.

AAVERTISSEMENT : Lestranchantsde
lachainesontaffatés.Porterdesgantsde
protection pour manipuler la chaine.

A AVERTISSEMENT : T oujours mainte-
nir la chaine tendue correctement. Une
chaine détendue augmente le risque de )
recul. De plus, elle risque de sauter hors Ecrous de Guide-chaine
delarainuredelaguide-chaine.Cecipour-

rait blesser I'utilisateur et endommager
lachaine.En outre, une chaine détendue
provoque l'usure rapide de la chaine, de
la guide-chaine et du pignon. |

Remarque : Sur les modéles pré-assemblés, la
tension de la chaine est réglée correctement en:
usine. Une chaine neuve se détend. Vérifer une

Guide-chaine Tension correcte

chaine neuve apres les quelques premiéres minutes /
d'utilisation. Laisser la chaine refroidir. Procéder de e § (T) OO
la fagon suivante pour régler la tension. Ecartement

’ Tension incorrecte
1. Antes de regular la cadena, asegurese que las -

tuercas de la barra guia estén solamente ajustadas a
mano (voir la Figure 3). También asegurese que el
bloque de regulacion esté en el orifio ovalado de
regulacién de la barra guia (voir les Figures 2y 3.

2. Gire el tornillo de regulacién en sentido horario
hasta que no quede holgura en la cadena (voir la
Figure 4). Remarque : No deberia haber separa-
ciénentrelos eslabones laterales de la cadenayla
parte inferior de la barra guia (voir la Figure 5).

3. Avecdes gants de protection, déplacer la chaine
autour de la guide-chaine. Elle doit bouger libre-
ment. Si ce n'est pas le cas, détendre la chaine
entournant lavis de réglage dans le sens inverse
des aiguilles d'une montre.

4. Unefois quelatension est correcte, serrer fermement
les écrous de la guide-chaine. Si les écrous n'étaient
pas bien serrés, la guide-chaine se déplacerait, ce qui
détendrait la chaine, augmenterait le risque de recul
etendommagerait 'outilRemarque : Une chaine
neuve se détend. Vérifer une chaine neuve apres
les quelques premiéres minutes d'utilisation.
Laisser la chaine refroidir. Procéder au réglage
de la tension.

Figure 5 - Réglage de la chaine
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UTILISATION DE LA TRONCONNEUSE

A AVERTISSEMENT : Il est recom- RALLONGES ELECTRIQL!I.ES
mandé de lire et compl"endre ce manuel Av.e.c cetteFrongonneuse, utiliserla rallopge correcte.
avant d'utiliser cette trongonneuse Utiliser }‘”'q“‘?’?"e”t des raIIonges.sp}eaées pour
S'assurer d'avoir lu et compris toutes ’ l'usage a l'extérieur. La raIIonge d0|t’eFre marquée
les directives de la rubrique Consignes avec le suffixe W ou W-A apres la désignation du
de Sécurité Importantes.  L'utilisation type de cordonExemple:  SJTW-A ou SJTW.
incorrecte de cette tronconneuse peut Utiliser un cordon de taille correcte avec cette trongon-
entrainer des blessures graves ou la neuse. Le diamétre du cordon doit étre sufant pour
mort, résultant d’un incendie, de chocs transporter le courant nécessaire. Un cordon de dimension
électriques, d’un contact du corps avec insuffisante provoquera une chute detension au niveau de
la chaine en mouvement ou de la chute la trongonneuse. Le trongonneuse perdra de la puissance
de bois. et surchauffera. Suivre les recommandationsdurant ci-
REMPLISSAGE DU RESERVOIR dessous pour les tailles de cordon.necessalres.
Longueur du Taille AWG du
D’'HUILE cordon cordon
;. Enleverr IeI bOl’JChon.d'Zl’,lriJe:I 4o rhu 7,50 m (25 pieds) 16 AWG
. ;;TgulrrszE;esgrv0|r uile avec de I'huile 15 m (50 pieds) 16 AWG
Remarque: Pourlestempératuresinférieuresa | 30 m (100 pieds) 16 AWG
-1°C(30°F), utiliser de I'huile SAE#10. Pour les 45 m (150 pieds) 14 AWG

températures supérieures a 24°C (75°F), utiliser Tenir e cordon éloigné de la zone de coupe. S'assurer
de I'huile SAE#40. qu'il nest pas accroché dans les branches ou billes du-
3. Remettre le bouchon d'huile immédiatement en rant|a coupe. Inspecter souvent les cordons électriques.
place. Bien le visser pour qu'il soit étanche. Ceci | g remplacer quand ils sont endommageés.
évite les fuites d'huile. Pendant I'utilisation de la scie, il peut arriver que le
4. Essuyer I'excédent d'huile. cable de rallonge se débranche de lui-méme. Pour
Remarque: Il est normal que I'huile suinte lorsque  gviter ceci, faites un noeud avec les deux cables,
la trongonneuse n'est pas utilisée. Vider le réservoir comme le montre la Figure 7.
d'huile, visser le bouchon et ranger la scie a I'envers Cordon d'alimentation
aprés chaque usage pour empécher I'huile de suinter. de la trongonneuse

LUBRIFICATION DE LA CHAINE

Vérifi er toujours le niveau d'huile avant d'utiliser la

trongonneuse. Ne pas essayer d'utiliser le systéme

de lubrification pendant que la trongonneuse est en
marche. Pour lubrifier la chaine, appuyez sur la poire.

De I'huile se propage sur la guide-chaine et la chaine.

Appuyez sur la poire au moins une fois avant chaque

coupe.Vérifi ez le niveau de 'huile fréquemment par SCIAGE AVEC LA TRONCONNEUSE

le regard de niveau d'huile. Ce regard se trouve du 1. Relierlatrongonneuse a une rallonge électrique.

coté gauche de la scie, entre la poignée avant et le  Brancher la rallonge a une prise de courant.

protége-main avant. 2. La section de bille a tronconner ne doit pas se
trouver sur le sol. Ceci évite que la chaine ne
touche le sol alafin du tronconnage. Une chaine
en mouvement qui touche le sol s'émousse.

3. Seservirdesdeuxmains pourtenirlatronconneuse.
Toujours utiliser la main gauche pour saisir la poi-
gnée avant et la main droite pour saisir la poignée
arriére. Tenir fermement. Les pouces et les doigts
doivent entourer les poignées (voir la Figure8).

4. Veilleramaintenirun bon équilibre. Garder les pieds

Figure & - Comment presser la poire de graissage du écartés. Répartir le poids également sur les deux

bouchon de remplissage du carter d’huile pour huiler X

la chaine pleds.
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UTILISATION DE LA TRONCONNEUSE

5.

Lorsque vous étes prét a faire une coupe, enfon-
cez le bouton du verrouillage d'interdiction de
la gachette avec le pouce droit, et appuyez sur la
gachette (voir la Figure 8). Ceci met la trongon-
neuse en marche. Elle s'arréte quand on lache
la gachette. S'assurer que la chaine tourne a la
vitesse maximum avant d'entamer l'entaille.
Aumoment d’entamer I'entaille, placer la chaine

A AVERTISSEMENT : Lors de 'abattage
d’un arbre, bien étudier les alentours. Ne
mettrepersonneendanger.Veilleranepas
heurterdelignesdeservicespublicsetane

pas causer de dégats matériels. Si 'arbre
heurte une ligne de service public, con-
tacterimmédiatement les responsables.

en mouvement contre le bois. Tenir la trongon-
neuse fermement en place pour éviter qu'elle
rebondisse ou dérape (mouvement latéral).
Guiderl'outilen exercant une légére pression.Ne pas
forcer dessus. Le moteur serait surchargé et pourrait

L'abattage est la coupe d'un arbre entier. Veiller a
maintenir un bon équilibre. Garder les pieds écartés.
Répartir le poids également sur les deux pieds. Procéder
de la fagon suivante pour I'abattage d'un arbre.

griller. Il fonctionnera de facon plus efficace et plus  Avant d’abattre un arbre

slire a la vitesse pour laquelle il a été prévu. 1.

Retirer la trongonneuse d'une coupe en gardant la
trongonneuse a pleine vitesse. Arréter la trongon-
neuse en relachant la gachette. S'assurer que la
chaine est arrétée avant de poser la trongconneuse.
S’exercer a scier jusqu’a ce qu’on puisse main-

tenir une allure réguliere. 2.

Verrou d'interrupteur

Gachette

Figure 8 - Emplacements du bouton du verrouillage

d

‘interdiction de la gachette et de la gachette

ABATTAGE D'UN ARBRE

AAVERTISSEMENT:

- Eviter la réaction de recul qui peut
provoquer des blessures graves ou la
mort.Voir Recul pouréviterlesrisques
de recul.

« Ne pas abattre d'arbre sil'on ne possede
pas l'expérience suf  Xsante et si I'on ne
dispose pas d'assistance expérimentée.

- Ne pas laisser les enfants, animaux et
personnes présentes s'approcher de
I'endroit ou I'arbre pourrait tomber.

- Si deux ou plusieurs personnes parti-
cipent aux travaux de tronconnage et
d’abattageenmémetemps, prévoirun
espace suf Ksant entre les différentes
opérations. Il faut une distance au
moins égale a deux fois la hauteur de
I'arbre a abattre.

Avant d’abattre un arbre, l'inspecter. S'assurer
qu'iln'y a pas de branches mortes qui pourraient
tomber sur l'utilisateur. Etudier l'inclinaison
naturelle de I'arbre, 'emplacement des grosses
branches et la direction du vent. Ceci aide a juger
ou l'arbre va tomber.

Dégager la zone de travail tout autour de l'arbre.
Avant d'abattre un arbre, prévoir un chemin de
dégagement et le dégager. Le prévoir a l'opposé
de la direction de chute de I'arbre et a un angle
de 45°. (voir la Figure 9.)

Débarrasser I'arbre ou I'on va effectuer les en-
tailles de saleté, cailloux, écorce détachée, clous,
agrafes et fil de fer qui pourraient s’y trouver.
Lors de I'abattage d'un arbre, rester du coté
amont de la pente caril pourrait rouler ou glisser

apres sa chute.

Chemin de dégagement

Direction de la chute

Chemin de dégagement

Figure 9 - Chemin de dégagement pour
s'éloigner de I'arbre

For parts
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UTILISATION DE LA TRONCONNEUSE

Procédure d’abattage

A) Sif Ket d'abattage

Un sifflet d'abattage correctement placé permet de|
déterminer la direction de la chute de I'arbre. Placer
le sifflet d'abattage du c6té de I'arbre ou I'on veut
qu'iltombe. (voir la Figure 11.) Procéder de la facon
suivante pour faire le sifflet.

AAVERTISSEMENT :Ne passcierl'arbre
complétement. Laisser environ 5 cm (2
po)deboisnonsciédirectementderriére

le sif Met d'abattage. (voir la Figure 10.)
Cettepartienonsciéesertdecharniere.La
charniéreempéchel’arbredesetordreet
de tomber dans la mauvaise direction.

1. Fairel'entaille inférieure aussi prés du sol que pos-

sible. Tenir la trongonneuse de maniére a ce que
la guide-chaine soit horizontale. Tailler sur 1/3 du
diametre du tronc d'arbre. (voir la Figure 10.)

A AVERTISSEMENT : Surveiller les
branches quitombent.Regarderoul'on

Remarque: Toujours commencer par faire

met les pieds en s’éloignant.

cette entaille inférieure horizontale. Si I'on fait
cette entaille en second, I'arbre risque de pincer
la chaine ou la guide-chaine.

Entamer 'entaille supérieure au-dessus dela 1ére
entaille, a une distance égale a la profondeur de
cette derniére.

Exemple : Sil'entaille inférieure a 20 cm (8 po)
de profondeur, commencer I'entaille supérieure a
20 cm au-dessus de cette derniere. Scier vers le
bas a un angle de 45°. L'entaille supérieure doit
rencontrer I'extrémité de I'entaille inférieure.
(voir la Figure 10.)

Enlever le morceau de tronc créé par les deux

3eme entaille
- trait d'abattage cpamiere

- Direction de la chute

2éme entaille - entaille
supérieure du sifiet

1ere entaille - entaille
inférieure du sifKet

Figure 10 - Abattage d'un arbre

EBRANCHAGE

entailles.

B) Trait d’abattage

1. Del'autre coté del'arbre, faire le trait d'abattage
a5cm (2 po) au-dessus de I'entaille inférieure du
sifflet. (voir la Figure 10.) Faire le trait parallele

a l'entaille inférieure.

Scier en direction du sifflet.

Lorsque letrait d'abattage approche dela charniére,
I'arbre doit commencer a tomberRemarque :
Si nécessaire, enfoncer des coins dans le trait
d’abattage pour contrdler la direction de la chute.

2.
3.

AAVERTISSEMENT : Eviterlaréaction
dereculquipeutprovoquerdesblessures
gravesoulamort.Voir ~ Recul pour éviter
les risques de recul.

AAVERTISSEMENT :Pourcouperune
branche sous tension, faire trés atten-
tion.Veillerauboisquifaitressort:quand
latension disparait, la branche projetée
risquedeheurterl’utilisateur,entrainant

Si I'arbre revient en arriére et pince la chaine, en-
foncer des coins dans le trait d'abattage pour libérer
la trongonneuse. Utiliser uniqguement des coins en
plastique, en bois ou enaluminium. Nejamais utiliser
de coin en acier. Ceci provoquerait une réaction de
recul qui risquerait d'endommager la chaine.
Lorsque I'arbre commence a tomber, faire trés
rapidement les opérations suivantes :

« sortir la trongonneuse du trait d'abattage ;

« lacher la gachette pour arréter la trongonneuse ;
« poser la tronconneuse sur le sol ;

- s'éloigner par le chemin de dégagement.

des blessures graves ou la mort.

L'ébranchage est la coupe des branches d’un arbre
tombé. Veiller amaintenir un bon équilibre. Garder
les pieds écartés. Répartir le poids également sur
les deux pieds. Ne pas retirer les grosses branches
sous I'arbre qui soutiennent le tronc surélevé. Retirer
chaque branche d'une seule coupe. (voir la Figure
11.) Dégager souvent lazone de travail en écartant le
bois coupé. Ceci contribue a la sécurité du travail.
Veiller a entamer I'entaille a un endroit ou la branche
ne pincera pas la tronconneuse durant la coupe. Pour
éviter le pincement, entamer I'entaille sur des branches
libres, a partir du dessus de labranche. Pour les branches
sous tension, entamer I'entaille a partir du dessous de la
branche. En cas de pincement, arréter la trongonneuse,
soulever la branche puis retirer I'outil.
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UTILISATION DE LATRONCONNEUSE

Figure 11 - Ebranchage d'un arbre

Toute la bille repose au sol.
Trongonner la bille a partir du dessus. (voir la Figure 12.)

All S
TRONCONNAGE D'UNE BILLE Figure 12 -Trygr:lgonnage d’une bille quirepose

entierement au sol

AAVERTISSEMENT: Eviterlaréaction
dereculquipeutprovoquerdesblessures
gravesoulamort.Voir ~ Recul pouréviter
les risques de recul.

1.

AAVERTISSEMENT: 2
- Sil'onsetrouvesurunepente,s'assurer ’
que la bille ne roulera pas. La maintenir
en place a l'aide de piquets de bois.
Enfoncerles piquets dansle soldu coté
aval par rapport a la bille. Se tenir du
c6té amont de la bille pour trongconner

car les trongons risquent de rouler.

+ Nejamaisessayerdetronconnerdeux
billesalafois.Cecipourraitaugmenter
le risque de recul.

« Pendant le tronconnage d’une bille,
ne jamais tenir la bille avec la main, la

- Arréterlatronconneuseetladébranch-
er avant de la déplacer d'un endroit a
un autre.

Le tronconnage d'une bille se fait en la coupant en 2.
troncons. Veillera maintenir un bon équilibre. Garder
les pieds écartés. Répartir le poids également sur les
deux pieds. Se tenir légérement a gauche dela trongon-
neuse. Ceci évite que le corps ne soit en prolongement
direct de la chaine. Autant que possible, soulever la
bille ou le trongon au-dessus du sol. Pour ce faire,
utiliser des branches, troncons, cales, etc.

Pendantle trongconnage de la bille, maintenir le contréle
en réduisant la pression vers la fin du trongonnage. Ne
pas relacher les poignées de la trongonneuse. Veiller
a ce que la chaine en mouvement ne touche pas le sol
car cela I'émousserait. Aprés le trongonnage, lacher
la gachette pour arréter la trongonneuse avant de la

La bille est soutenue a une extrémité.

Faire la premiéere entaille sur le dessous de la

bille. (voir la Figure 13.) Pour ce faire, utiliser

le haut de la guide-chaine. Scier sur le tiers du

diamétre de labille. Cette entaille permet d'éviter
la production d’éclats de bois.

Faire la seconde entaille directement au-dessus
de la premiere. Aller jusqu’a la rencontre de la

premiére entaille. Ceci permet d'éviter le pince-
ment de la guide-chaine et de la chaine.

N\ &=
1ere entaille

Figure 13 - Trongonnage d’une bille soutenue a une

jambe ou le pied. extrémité

- Pendantletronconnaged’unebille,ne La bille est soutenue aux deux
jamais laisser quelqu’un d’autre tenir extrémités.
la bille. 1. Faire la premiére entaille & partir du dessus d

la bille. (voir la Figure 14) Scier sur le tiers du
diametre de labille. Cette entaille permet d'évit

la production d’éclats de bois.

Faire la seconde entaille surle dessous de la bille]
directement au-dessous de la premiére. Pour
faire, utiliser le haut de la guide-chaine. Aller
jusqu'alarencontre de la premiére entaille. Ceci
permet d'éviter le pincement de la guide-chaine
et de la chaine.

deplacer. Figure 14 - Tronconnage d’une bille soutenue aux deux
Procéder de la fagon suivante pour trongonner une bille. extrémités
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UTILISATION DE LA TRONCONNEUSE

TAILLE D’UN ARBRE (Elagage) 2éme entaille - entaille d’élagage pour

éviter le pincement

A | 4é&me entaille - entaille Knale du /
AVERTISSEMENT : Eviterlaréaction reste de la branche
dereculquipeutprovoquerdesblessures \
gravesoulamort.Voir ~ Recul pour éviter { \ — //
les risques de recul. \) ’
A ) ! ] [/ \/
AVERTISSEMENT :Ne pas utiliserla 2'to4
tronconneuse quand on est : / Gatocm

1ére entaille - entaille par le

- dansun arbre’ dessous pour éviter les éclats

« surune échelle ou toute autre surface
instable,
- dans une position instable.
Onrisquede perdre le contréledel'outil,ce
qui peut provoquer des blessures graves.

U ) 3eme entaille - entaille par le

dessous du reste de la branche pour
\ ( éviter les éclats

Figure 15 - Coupe d'une branche

A AVERTISSEMENT : Ne pas couper
de branches au-dessus de la hauteur
de I'épaule.

A AVERTISSEMENT : Si I'utilisateur
estime les conditions de travail au-dela
de ses capacités, il lui est conseillé de
faire appel a un professionnel.

La taille d'un arbre est la coupe des branches de
I'arbre sur pied. Veiller a maintenir un bon équilibre.
Garder les pieds écartés. Répartir le poids également
sur les deux pieds. Procéder de la fagon suivante pour
la taille d'un arbre.

1. Faire la premiére entaille a 15 cm (6 po) du tronc,
sur le dessous de la branche. Utiliser le haut de la
guide-chaine pourfaire cette entaille. Couper sur 1/3
du diamétre de la branche. (wir la Figure 15)

2. Avancerde 5a 10 cm (2 a 4 po) plus loin sur
la branche. Faire la seconde entaille a partir du
dessus de la branche. Continuer jusqu’a ce que
la branche soit sectionnée.

3. Faire la 3éme entaille aussi prés du tronc que pos-
sible, sur le dessous du reste de la branche. Utiliser
le haut de la guide-chaine pour faire cette entaille.
Couper sur 1/3 du diamétre du reste de la branche.

4. Fairela4émeentaille juste au-dessus de la 3eme.
Tailler pour rencontrer la 3éme entaille. Ceci
enléve le reste de la branche.
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NETTOYAGE ET ENTRETIEN

AVIS : Les instructions pour I'entretien
de la trongonneuse se trouvent ci-des-
sous. Tout entretien qui n’est pas men-
tionné ci-dessous doit étre effectué par
un réparateur agréé.

NETTOYAGE DU CARTER DE
TRONCONNEUSE

A AVERTISSEMENT :Avantdeprocéder

a l'entretien, débrancher la trongon-
neuse de la prise de courant. Des bles-
sures graves ou la mort peuvent étre
provoquées par les chocs électriques
et le contact du corps avec la chaine en
mouvement.

AAVERTISSEMENT : Lestranchantsde
lachainesontaffités.Porterdesgantsde
protection pour manipuler la chaine.

AAVERTISSEMENT :Pour nettoyerle

carter de la tronconneuse :

+ Ne pas la plonger dans un liquide.

« Ne pas utiliser de produits contenant de
I'ammoniaque, du chlore ou des abrasifs.

- Nepasutiliserdesolvantsdenettoyage
auchlore,detétrachloruredecarbone,
de kérosene ni d'essence.

Maintenir propre le carter de la trongonneuse. Utiliser
un chiffon doux imprégné d'un mélange d'eau et de
savon doux. Essuyer le carter.

ENTRETIEN DE LA GUIDE-CHAINE

La plupart des problemes de guide-chaine sont cau-
sés par son usure inégale. La cause en est souvent
I'affGtage incorrect des taillants de la chaine et le
réglage incorrect des limiteurs de profondeur. Lorsque
la guide-chaine s'use de maniere inégale, sa rainure
s'élargit. (voir la Figure 16.) Ceci fait claquer la
chaine et sauter les rivets. La tronconneuse ne peut
plus scier droit. Il faut dans ce cas remplacer la
guide-chaine.

Inspecter la guide-chaine avant d'affater la chaine.

Rainure de guide-
chaine

Guide-chaine

Guide-chaine
normale

Guide-chaine avec
usure inégale

Figure 16 - Coupe transversale d'une guide-chaine

montrant une usure inégale

Entretien normal de la guide-chaine

1. Sortir la guide-chaine de la tronconneuse.

2. Retirer périodiquement la sciure se trouvant dans la
rainure de laguide-chaine. Utiliser un couteau a mastic
ou un morceau de fil de fer (voir laFigure 17).
Nettoyer les fentes a huile apres chaque journée
d'utilisation.

Eliminer les ébarbures des cotés de la guide-chaine.
Utiliser une lime plate pour redresser les bords.
Remplacer la guide-chaine quand :

« lalame est tordue ou fendue,

« larainure interne de la lame est trés usée.
Remarque: Pour le remplacement de la guide-
chaine, consulter le paragraph®ieces deRechange
et Accessoires pour connaitre la guide-chaine cor-
recte a utiliser.

4.

Ebarbure

2l

Lime plate
me p Guide-chaine

Nettoyage de la rainure avec
un couteau a mastic

3
Mte a huile

Figure 17 - Entretien de la guide-chaine

SIVONYY4

Une guide-chaine usée ou endommagée présenteAFFUTAGE DE LA CHAINE

des dangers. Elle endommage la chaine. Le sciage

devient également plus difile.

AAVERTISSEMENT :Avantdeprocéder
a l'entretien, débrancher la troncon-
neuse de la prise de courant. Des bles-
sures graves ou la mort peuvent étre
provoquées par les chocs électriques
et le contact du corps avec la chaine en

mouvement.
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NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Placer I'outil pour limiteur de profondeur fer-
mement par-dessus 2 taillants. S'assurer que
le limiteur de profondeur entre dans la fente de
I'outil. (voir la Figure 20.)

Utiliser une lime plate moyenne. Limer le limit-
eur de profondeur avec 'outil.

AAVERTISSEMENT : Lestranchantsde
lachainesontaffités.Porterdesgantsde
protection pour manipuler la chaine.

Maintenir la chaine aff(itée. La trongonneuse scie plus 2.
rapidement et de facon plus sécuritaire. Une chaine i , ' ) .
émoussée provoque I'usure prématurée du pignon, de |3 Retirer |'O%ltl|‘. Avec la lime plate, arr'ondlr' le coin
guide-chaine, dela chaine etdu moteur. Sil'utilisateurest ~ avant du limiteur de profondeur. (voir a Figure 21.)
contraint de forcer sur la chaine pour la faire entrer dans APres plusieurs limages a la main, faire afflter la

le bois et si le sciage ne produit que de la sciure avec peu chaine par un centre de réparation agréé ou dans une

de gros copeaux, c'est que la chaine est émoussée.
Outils nécessaires pour affater la

chaine

Ces outils peuvent étre achetés chez le concession-
naire local, dans une quincaillerie ou un dép6t de
fournitures pour tronconneuses.

« lime ronde de 4 mm (5/32 po)

« outil pour limiteur de profondeur

+ lime plate moyenne

+ guide lime

- étau

Affltage des taillants

Utiliser le guide lime pour un limage a 30°.

1. Régler la chaine a sa tension correcte. Yoir Ré-
glage de la Tension de la Chaine)

Serrer la guide-chaine dans un étau pourimmobiliser la
tronconneuseRemarque : Ne pas serrer la chaine.
Enfoncerla lime ronde de 4 mm (5/32 po) (attachée
auguidelime) danslarainure, entre la plaque supéri-
eure et le limiteur de profondeur sur la chaine. Le
guide lime doit reposer sur la plaque supérieure et
sur le limiteur de profondeur. (voir le Figure18.)
Remarque : Limer au milieu de la guide-chaine.
Tenirle guide lime horizontal. S'assurer que le repére
30" du guide lime est paralléle a I'axe de la guide-
chaine.(voirlaFigure 18.) Ceci permet de s'assurer
que I'on lime les taillants a un angle de 30°.
Limer le taillant de l'intérieur vers I'extérieur,
jusqu'a ce qu'il soit aff(ité. Ne limer que dans cette
seule direction. (voir la Figure 18.) Remarque :

2 ou 3 coups de lime doivent aff(iter le taillant.
Une fois le taillant affGté, avancer la chaine pour
affater le taillant suivant. Limer tous les taillants
du méme coté de la chaine.

Passer de l'autre coté de la chaine et répéter
I'opération.

Limage des limiteurs de profondeur
des taillants

Le dégagement des limiteurs de profondeur des taillants

estréduit lorsque ces derniers sont afftités. Tous les 2 ou
3 affitages, régler les limiteurs de profondeur.

affGteuse. Ceci permet d’avoir un limage uniforme.

Repére guide 30K

*Direction du limage

)
"‘ Guide lime

Lime ronde de 4
mm (5/32 po)

Remarque : Cette illustration représente la position du guide lime
et la direction du limage pour I'affitage des taillants du co6té gauche
de la chaine.
Figure 18 - Position de la lime et du guide lime sur la
chaine
Limiteur de profondeur
(coté gauche de la
chaine)

Limiteur de profondeur
(coté droit de la chaine)

Rainure
Rainure =7
Plaque \
supérieure (coté
gauE:he de la S laque supérieure (coté droit
chaine) ﬁ de la chaine)

Coté droit de la chaine
Figure 19 - Emplacement des pieces de la chaine
Lime plate

Limiteur de
profondel

Outil pour limiteur
de profondeur

Fente du limiteur
de profondeur

Figure 20 - Position de I'outil pour limiteur de
profondeur sur la chaine
Coin avant

Figure 21 - Arrondir le coin avant du limiteur de
profondeur
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REMPLACEMENT DE LA CHAINE PIECES DE RECHANGE ET
Remplacer la chaine lorsque les taillants sont trop

usés pour étre affités ou lorsque la chaine casse. ACCESSOIRES
Utiliser uniquement la chaine de rechange spécéfe A
dans ce manuel. Toujours remplacer le pignon AVERTISSEMENT : Utiliser unique-

d’entrainement par un neuf lors du remplacement mentlespiécesderechangeetlesacces-

de la chaine. On obtient ainsi 'entrainement correct | SOires décrits dans ce manuel. L'emploi

de la chaine.Remarque: Pour connaitre la chaine | d'autrespiécesouacccessoirespourrait

et le pignon d’entrainement corrects a utiliser, voir | €hdommagerlatronconneuseoublesser

Pieces de Rechange et Accessoires. l'opérateur.

REMISAGE Pour obtenir des piéces de rechange et des accessoires
Sil'on remise la trongonneuse pour plus de 30jours, d‘origine pour ce produit, contactez le détaillant au-
procéder de la facon suivante : torisé ou le centre de service autorisé le plus proche.
1. Vidanger le réservoir d’huile. Sices derniers ne sont pas en mesure de vous fournir

2. Déposer la guide-chaine et la chaine et les nettoyer. la piece °U,| accessoire dont vous avez I:{esom, con-
Pour ce faire, les tremper dans un solvant a base de tactez le dépot de pieces le pIu.s proche, inscrit sur la
pétrole ou dans un mélange d'eau et de savon doux. liste a la page 58.Chaque détaillant autorisé, centre

3. Sécher la guide-chaine et la chaine de service autorisé et dépot de pieces est la propriété

4. Placerlachainedansunrécipient remplid’huile. exclusive.de la personne qui en assure 'exploitation
Ceci I'empéche de rouiller. de facon indépendante. o ,

5. Passer une légere couche d'huile sur la surface Consg‘ltez la pages 57 et 58 pour une liste illustrée
de la guide-chaine. des pieces, i ) )

6. Essuyer I'extérieur du carter de la tronconneuse Pour plus de detaﬂs, contactez le. service technique
avec un chiffon doux imprégné d'un mélange (consultez la sectionService Techique.
d’eau et de savon doux.

7. Remiser la chaine:

« dans un endroit en hauteur ou verrouillé, hors SERVICE DE REPARATlON
de la portée des enfants, o N
- Note : Utilisez seulement des pieces de rechange
« dans un endroit sec, AN S -
d’origine. Vous aurez ainsi droit a la protection de

- dans une malette de transport ou avec un four- : o .
) . la garantie pour toute piéce remplacée en vertu de
reau recouvrant la guide-chaine. X
la garantie.

Service sous garantie
Si le produit doit étre réparé pendant la période ¢
validité dela garantie, apportez-le au centre de servig
autorisé le plus proche. Vous devrez alors présen
une preuve d'achat. Sile probléme est attribuable a
défaut de fabrication ou de matériau, nous assurero
sans frais la réparation ou le remplacement du produit.
Note: Lesdommages attribuables a l'usure normale,
a une utilisation abusive ou a mauvais escient, a la
négligence ou a un accident ne sont pas couverts aux
termes de la garantie.

NVd4

J

SV

Service hors garantie

Sile produit doit étre réparé, apportez-le au centre de
service autorisé le plus proche. Les frais de réparation
vous seront facturés conformément au prix habituel
des réparations.
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DEPANNAGE

A AVERTISSEMENT : Avant de faire I'entretien, débrancher la tronconneuse de la
prise de courant. Des blessures graves ou la mort peuvent étre provoquées par les
chocs électriques et le contact du corps avec la chaine en mouvement.

DEFAILLANCE

OBSERVEE

CAUSE POSSIBLE

REMEDE

La chaine tourne mais ne
scie pas

Chaine assemblée a l'envers sur la
guide-chaine

Voir Montage

La chaine ne scie que
lorsqu'elle est forcée. La
taille ne produit que de la
sciure avec quelques gros
copeaux

La chaine est émoussée

Voir Affatage de la Chaine

La chaine tourne lente-
ment. Elle cale facilement

Faible tension électrique d'alimen-
tation

Larallongeélectriqueestd’uncalibre trop
petit. Voir Rallonges électriques.

Le moteur de la tron-
¢onneuse ne marche pas
quand on appuie sur la
gachette

1. Verrou d'interrupteur pas poussé
vers l'avant pour libérer la ga-
chette

2. Raccordsdes cordons électriques
desserrés

3. Fusible ou disjoncteur de ligne
ouvert

4. Balais de moteur usés

5. Circuit électrique ouvert dans la
trongonneuse

1. Pousser le verrou d'interrupteur
vers |'avant avant d'appuyer sur la
gachette

2. Vérifier les raccords

Vérifier le fusible ou le disjoncteur
Contacter un réparateur agréé
Contacter un réparateur agréé

Qs 9

Le moteur de la trongon-
neuse marche mais la
chaine ne bouge pas

Engrenage du pignon

Retirez le pignon et inspectez-le a la
recherche de dommage.

L'huile n'arrive pas a la
chaine

1. Fente a huile bouchée dans la
guide-chaine
2. Huile trop épaisse

1. Déposer la guide-chaine et nettoyer
la fente a huile

2. Utiliser I'huile de viscosité correcte.
Voir Remplissage du Réservoir D’huil

La chaine saute hors de la
guide-chaine

—_

Chaine détendue
2. Le guide-chaine et la chaine ne
sont pas montés correctement

1. Tendre la chaine. Voir Réglage de la
Tension de la Chaine
2. Voir Montage

La trongonneuse fume

Outil endommagé. Ne pas l'utiliser

Contacter un réparateur agréé

L'huile fuit

Un suintement d’huile est normal
lorsque la tronconneuse n'est pas
utilisée.

Bien fermer le bouchon d'huile.
Note: Vidanger le réservoir d’huile
quand on nutilise pas l'outil
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Click on the picture above for part numbers or to purchase parts

076905 Shoulder Screw is
No Longer Available

Key# | Model Number Description

1 ES1512US Trigger Switch

2 ES1512US Oil Bottle and Cap
3 ES1512US Cap and Bulb

4 ES1512US Screw Tap Flat-HD PR #25
5 ES1512US Chain Adjuster Assy
6 ES1512US Saw Chain

7 ES1512US Guide Bar

8 ES1512US Sprocket Gear Kit

9 ES1512US Drive gear (%" H)
10 ES1512US Roller Bearing

11 ES1512US Sprocket ( 3.5”)

12 ES1512US Sprocket Support
13 ES1512US Retainer, E-Ring

14 ES1512US Kit, Sprocket Cover

For parts contact: www.PartsFor.com



http://partsfor.com/es1512us-remington.html
http://partsfor.com/es1512us-remington.html

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50
	51
	52



